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· O sentintă semnificativă 
' 

Inainte cu câteva luni apăruse în zia
rul de scandal "A Nap" un articol intitu
lat: "Amintiri sângeroase" ("veres emlekek"). 
Paznicii. ordinei publice au găsit însă că 
acest articol scris de advocatul dr. Kalmar 
vatămă adânc persoana sacră. a Majestăţii 
Sale. Şi deci procuratura a intentat proces 
autorului pentru lesa maiestate, iar ziaru
lui rău de gură i-sa retras dreptul de col
portaj. · 

Zilele acestea s'a pertractat această 
cauzl\ înaintea Curţii cu juraţi din Buda
pesta şi rezultatul spre mirarea tuturora a 
fost achitarea lui Kalmar. 

Sentinţa asta e fără îndoială. ciudată. 
O mulţime de motive care mai de care mai 
nostime ne face să credem, că de fapt 
Curtea cu juraţi a adus o hotărâre, care 
pare un rezultat al unui fel de gândire de 
tot aparte ~Ş'a unor apariţii sociale prea de 
tot neînţelese. . 

Să căutăm deci ca după putinţă să-i 
facem acestei sentinţe, fitră îndoială de mare 
însemnătate, diagnosa ~i s'o analizăm în 
.cele mai ascunse măruntae din care ~i-a 
plămădit întregul. 

E vorba de un articol politic, care s'a 
zis, că atacă persoana regelui. Faptul ace
sta l'a 1·ecunoscut însuşi apărătorul Gyorffy 
care pe lângă privilegiul de apărător mai 
are. fericirea să fie ~i deputat dietal. Dar 
atât acest apărător ~i deputat cât ~Şi acu
zatul însu~ justifică acest fapt cu motive 
de ordin public, cu raţionamente, cari nu 
pot fi disconsiderate din partea "naţiunii", 
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Aceeaşi influenţă occidentalA. caraeterizeaz~ pri
mele ·produşe, datând dela sfârşitul secolului al 
XIV-lea şi inceputul celui al XV-lea, ale presselor 
valahe. Acestea sunt datorita refugiatului muntene
grean, călugărul Maearie, care introdusese impri
meria, mai tntâi în propria sa tari\, încurând tur
burată de atacurile continue ale turcilor vecini. 
Cele câteva cărţi slavone, publicate sub domnia 

· lui Radu şi sub aceea a doi din primii săi urmaşi 
se disting prin frumoase caractere de forma occi~ 
dentală. Ceeace le dă, totuş, o not~ originală este 
omamentaţia frontispiciilor, aeeastă împletitură din 
linii drepte şi curbe, terminate"în foi de pălămidă, 
cari împresoară un eorb ce ţine crucea in ci9e, 
blazonul principatului valah. Se găseşte de obiceiu, 
acest fel de ornamentaţie in numeroasele manu
scrise moldoveneşti din această epocă. 

Din nefericire n'a mai rămas nimic din ope
rele de artă, ce trebuia să . conţină biserica Dealu, 
care, înainte de a suferi una din aceste reparaţiuni 
bine intenţionate, dar absolut barbari.'. cari au fă
cut să piardă românii mulţime de monumente de 
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căci doar aceasta a făcut contract cu Ar
pad "pă cumcă" şi ea va avea drept să 
poruncească., iar acest contract şi-a păstrat 
valoarea faţă de toţi câţi au cttrmuit Un
garia. In consecinţă., când vreun rege în
drăsne~te să aibă păreri contrare părerilor 
"naţiunii," acesta are tot dreptul... să în
jure. Acest drept e un drept sfânt, pe care 
trebue să-1 respecteze orice curte cu ju
raţi recrutată din sâ.nul "naţiunii." 

. S'a statorit deci delictul. "A Nap" re
cunoaşte că a atacat persoana regelui. Le
gea pozitivă e deci călcată în picioare. Apă
rătorul însrt ca ~i acuzatul sulevează un 
anumit motiv, care e chemat să justifice 
sentimentele ficsate în articolul încuzat. Sunt 
doar sentimente patriotice ! Acuzatul pe 
lîmgă sulevarea acestui motiv de supremă 
ponderozitate mai scormoneşte din melea
gurile amărâtului său suflet ş'o duioasă la
crimă. ş'un blând cuvânt -de iertăciune, 

Curtea cu juraţi tşi face vezi bine da
toria în conştiinţă şi ia în meritată consi
derare motivele sulevate şi documentatul 
sentimentalism şi·- aehită. 

Pi't.nă aici n'am avea tocmai multe de 
obiecţionat. Am dat doar tot de fapte. ~i 
acte cari nu prea stau în conflict cu sin
ceritatea felului de a vedea şi a judeca al 
~naţiunii". E doar vorbade "naţiunea" 
care în 1848 a răsturnat pe habsburgi şi 
şi-a ales în paza st.răbunului său drept un 
alt om - rege. . · 

E vorba de !)naţ.iu.nea" care urăşte pe 
cesarul din Viena şi care vrea să inteme
ieze o ţară independentă cu un rege na
ţional în frunte, c.are apoi să aibă măreaţa 
menire de a strânge într'un singur mă:.. 

cari ei ar fi putut fi mândri, - a fost de mai 
multeori profanat.ă de către niivălitorii lacomi de 
bogăţiile ce bănuiau că s'ar gă..<>i in mormin
tele prinţilor. La această epocă trimişii prinţilor 
români, vizitau uneori Italia şi aceste obiecte ale 
cultului trebuia să dea pe fată şi o altă influenţă 
decât cea din Orient. 

După două domnii netm:emnate pentru ceeace 
ne interesează, un- nou pt·int, amic cl\lugărilor şi 
protector artelor, Neagoe, care. ia numele de Basa
rab IV, ţ.inând de o linie dinasticll deosebită de a 
lui Radu, avu ambiţiunea de a da bisericei române, 
un edificiu de o neasemănată valoare. El este fon
datorul mânăstirei Curtea-de-Argeş tn care oricine 
poate vedea nu numai un capod'operă de arhitec
tură orientală dar şi tipul cel mai perfect şi cel 
mai autentic de arhitectură românească; din epoca 
voevozilor. · 

De fapt, această distinsl biserică are forma 
fundaţiunei lui Radu-cel-mare. Numai pentru a pu
tea susţine trei turnuri pronaosul înalţă o colonadă 
de 12 stî'tlpi, care va rămâne în tradiţiile arhitec
turii eclesiastice ale românilor. In faţa porţei ·de 
intrare este un pavilion deschis. Plăcile dela in
trare purtând inscripţia sunt de marmură. şi de 
mai mari dimensiuni. Intreaga clădire se· distinge 
prin întrebuinţarea celor mai pretioase materialnri, 
pe care Neagoe li-a adus cu mari cheltuieli din 
Orient. Planul exterior s~a păstrat în două registre 
obicinuite la bif'ericile .moldo\·cneşti, dar la Argoş 
aceste rcgif'tre sunt dc dimensiuni egale şi au or
nnment~: deosebitt•. Ca la DealtL cadr~le fcrest.-olor 
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' Şi mai e vorba încă de o "naţiune~, 
care apare aproape a fi m.ai puternică de~ 
cât cea dintâi, căci această "naţiune" ţine 
în mâna sa întreagă puterea fa.ptică a ţării. 
Sufletul acestei "naţiuni" e pulsul vieţii de 
stat ~i e înfiorător câte ravagii face această 
"naţiune" pe tărâmul po1iticei ungare. Ga
zetăria, această vorbitoare putere a celor 
puţini dar isteţi, e în mâ.nile evreilor, cari 
au fjtiut iă creieze o astfel de opinie pu
blică, că.reea rm-i mai produce nici o ame~ 
ţ.eală. de cap mirof'lnl cte usturoi ce-l răi
pândesc curnplitPle redacţii. 

E deci judecând din punctul de ve
dere al unei astfel de opinii publice aproapt 
natural, ca regele sit piardtt. procesul faţ.lt. 
de "naţiune". . 

Numai că nu fiecare cetăţean · al ace
stei ţări e de o pă.rere cu "naţiunea". 

Noi româ.nii de pildll facem cu totul 
alte reflexii. Mai întâi ne închipuim, ce e' ar 
fi întâmplat, dacă articolul amintit ar fi a
părut într'un ziar românesc? O, atunci Jup
piter ar fi tunat, căci valahului nu-i e ier
tat c.a să calce legea, asta o poate face 
numai "naţiunea" caval eră. şi eu cea toc
mai din meleagurile Rusiei coborîtă. Vala
hul nu poate avea sentimente, rari să ju
stifice pretemrea 'legii, el are numai aM
r.ini şi ignorarea acestui crunt adevăr tre
buie să-1 facă cunoscut cu tnfrico~atul ta
lio al vremurilor de intuneric. Zadarnic &r 
fi spus el, că 1-a cam supărat multa pre.; 
terare, pe care a observat, că i-o face bit~ 
trânul Habsbu~ care cărrnu.eşte astăr§i a
ceastă ţară. 

sunt împodobite cu flori sculptat.e cu arabescuri, 
dar aici lucrul este de o fineţe şi o eomplicaţ.iune 
superioară. Capriciu! arhitectului a despieat oblic 
ferestrele din faţă. ' · 

Se pare, după o povestire eontimporanii, eă. 
zidurile sunt pictate cu aur ~i azur. 

Mitropolia din · Târgovişte înlocuită astiizi 
printr'un edificiu oarecare datorit gustului ,artistic 
al contelui de Noiiy, avea şase turnuri.- Celelalte 
constructii ale lui Neagoe an proporţii restrinse şi, 
tn sfârşit, au suferit reparaţiuni brutale, făcândn-le 
de nerecunoscut. 

In curând influent.& moldovonease~ vine &ă. 
întrerupi\ desvoltarea naturală a arehitecturei va
lahe. Sub continuatorul operei pioase a lui Neagoe, 
sub Radu Paisie, un alt călugăr rli.spopit, se face 
frumoase biserici înalte, eu ornamente gotiqe, zi
dite în cărămizi; ele nu prezintă pictură la exte
rior, singura decoraţiune era formată din liniile 
că.rămidei goale. 

Biserica cimitirului din Cozia reprezintă, in 
Valahia, acest stil adus la o epoci câ,nd vieata 
politică a principat"lor era tn mare parte determi
nată. de voinţa puternicului prinţ al Moldovei Petru 
Rare{!. · 

Acest stil urmă să. fie întrebuinţat in această 
ţarli, fără nici o schimbare, până după anul 1630. 
Se recunosc numai decât liniile frumoasei cără
mizi goale, care încadrează. groasele pietre sure, 
culese din albia şnvoaelor. Cel mai frumos exemplu 
de acest aranjament se \'ade în mă.reţele ruine ale 
castelul11i din Hotin în Basarabia, clădit de St~
f!m col mare şi probabil refăcut da P"trn Rar911. 

'' 
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Zadarnic ar fi spus, că multele per
vertiri şi rA.strtlmrLCiri datf' cuvintelor îm
pă.răte~ti de gmernele aşa de puţin loiale 
-- i-au pns ~Hle~eori un enigmatic semn nl 
întrebării în faţă, zadarnic ar fi spus ro
mfuml, ră situaţia desnă.di'ljdnită în care 1-::t 
adus vitregia Rorţii, i-au pus r.nvinte dispe
rate în gură. Nimenea nu i-ar fi ascultat 
plânsoarea, ci cum legea era vătămată, tre
buia să urmeze nec.ondiţionat ri'isplata. 

Iată. deci primul motiv care ne face 
să credem, eli sentinţa dată în procesul 
ziarului ."A Nap" e într' adevăr semnifi
cativă. 

·Ziarul socialiştilor "N epszava" aduce 
această achitare în legătură cu cu vftntul dat 
de rege în chestia votului universal. Şi 
spune, eă decepţia ce a ajuns pe cetăţeni 
in urma faptului, că deşi s'a făcut o ast
fel de promisiune, totuey votul universal în
ti'trzie încă de a fi scris în lege, - e mo
tivul principal al achitării. 

Nu discutăm convingerea asta, dar o 
respectăm ca pe orice convingere. 

Noi însă când criticăm o sentinţă dată 
de judecătoriile ungare trebue să ne ale
gem bine credinţele. Intr'un chip oarecare 
trebuie totufŞ să spunem adevărul. Şi ade
vărul e, el\ sentinţa dată în procesul zia
rului de scandal "A Nap" şi mai ales fap
tul ca. procurorul ia la cnno~tinţă o astfel 
de sentinţă denotă o ciudată stare de lu
cruri în Ungaria şi iru.· întăreşte par' că tot 
mai mult credinţa, în paragraful rece ticluit 
de legislatorul nepreocupat de intuiţia după 
care se măsură la noi dreptatea, ci că 
omul cu toate prejudecăţile sale, cu toate 
sentimentele sale unilaterala şi patimile sale 
- e legea. 

Chestiuni de naţionalitate, chestiuni 
de classă şi de interese personale: iată tot 
atâtea piedeci enorme cari nu îngăduie 
omului, spiritului inferior să -pătrundă în 
noima dreptăţii şi să judece în conformi
tate cu dispoziţiile ei. 

Nu mai vorbim de faptul, că "naţiu
nea" care astăzi e sinteza a două neamuri: 
un neam care merită un oarecare respect 
~i un neam de paraziţi - nu e singură 

Dupli. 1600 se tncep inovaţiile în Moldova. 
Ele, nu puteau duce, spre pictura şi sculptura, cari 
pllstrează până la sfârşitul vechei arte româneşti 
acelaş respect pentru tradiţi1' slavo-bizantină, dar 
esclusiv spre architectnră. La Suceviţa, fundaţiu
nea prinţului Eremia Movilă;- la Dragomirna zidită 
pe cheltuielile mitropolitului care era el însuş un 
caligraf reputat şi un tndemi\.natec miniaturist, Ana
swie Crimca; la Solca, prinos al prinţului Ştefan 
'l'omşa; tn biserica pr1nţului Radu la Bucureşti, -
se văd ornamente de piatră în formă do frânghie, 
cari subliniază la exterior, dungile bolţilor. Ele îm
presoară. deasemenea poarta de intrare. Urmele 
anriului şi roşului se recunosc tncă. . 

Un albanez, fiu, totuş al unui boer din ţară, 
devenit prinţ moldovenesc se arată demn de ma
rile zidiri de altădată. El este fondatorul bisericei 
Golia, care zdruncinatA de un cutremur de pământ 
~i refllcută tn secolul al XVIII-lea păstrează încă for
mei sale primitive, frumoasele ornamente de mar
mur!l., cu pajura Moldovei, din partea exterioară şi 
din cea care conduce tn ·naos. O altă fundaţiune, 
a lui Vasile Lupu este Sf. Trei Erarchi, biserică 
care deabia putu să fie restaurată de contele de 
Nouy, va ~>ă zică dărâmată pentru a putea fi prin 
urmare complet reconstruită. Planul său nu con
tine nici un element nou, fiind numai reproduce
rea celui dela Galata ridicată de prinţul Petru 
Şehiopul la sfârşitul secolului al XVI-lea; dar or
namentele tlculpturei se int.ind pe tot edificiul, a 
cărui piatră e~te rcacoperită cu flori şi arabescuri 
gravate: 

ROMÂNUL 

chemată ca să aducă verdicte de ordin pu
blic, cari ating interesele tnt.uror eetăţ.eni-
lor ee akătnesc statul. · 

Numai o curte cu juraţi alcătuită din 
cetăţeni recrutaţi din toate neamurile cari 
locuiesc în această ţară pot aduce verdicte, 
cari sunt menite să exprime votul exelnsiv 
al unui stat faţă de capul încoronat. 

Iată al doilea motiv, care ne pune la 
îndoială şi care ne îndeamnă să supunem 
criticei sentinţa iuraţilor din Budapesta. O 
curte cu juraţi alcătuită din toate naţio
nalităţile acestei ţări e singură în stare să. 
aducă sentinţe inexcepţ.ionabile în chestiuni 
de drept public. 

Dar criticăm sentinţa 11i din punctul 
de vedere al ordinei publice. Căci ordinea 
într'un stat monarhie numai până atunci 
poate fi asigut·ată, pâ.nă când capul încoro
nat e deplin asigurat de respectul desăvâr
şit al cetăţenilor. Când acesta a încetat, 
urmează o situaţie anarhică, din care cu 
gren se poate închega noua formă de stat 
menită să ocupe locul celei vechi. 

Cu toate acestea, ziarul revolver a 
scăpat, şi astăzi cetăţenii capitalei, adue 
osanale ziarului rău de gură şi preamăresc 
biruinţa libertăţii de presă. 

O, sărmana libertate de presă! In câte 
feluri se tălmăce~te în această ţară. Când 
scriu valahii, atunci o, în scrisul lor e vorba 
de tradare de patrie, de îndemnări la ură, 
de porniri sălbatice de a distruge statul ~i 
câte şi mai câte crime ... 

Unde-i deci măsura ega1ă? 
O a~teptăm de atâta vreme şi ea în

târzie mereu de a veni. Unde-i libertatea 
de presă ideală, sub masca căreea să nu 
s'ascundă niei despotismul şi nici tolerarea 
crimelor? . r \ 

Şi unde-i mai vârtos libertatea şi ega
litatea neamurilor, cari astăzi n'au nimic 
comun cu privilegiata "naţiune"? 

Lupta noastră se îndreaptă pentru cu
cerirea acestor vremuri şi ni-e mare nă
dejdea, că nişte stări anormala nu vor 
putea incătuşa e~irea la lumină a adevăru
lui şi dreptăţii. 

Unul din urma.~Şii lui Vasile, Gheorghe Duca 
se va În~>pira dela acest monument, fără a avea 
cu toate acestea mijloacele de a-1 ajunge, încoro
nând cu o mânăstire dealnl Cetăţuia, aproape de 
la.~Şi ; aici florile sculptate se găsesc numai în ju
rul porţilor şi ferestrelor şi în linia care incinge 
mijlocul bisericei. 

De câţiva ani incep, pe acest teritoriu mol
dovenesc, lungile răsboaie între poloni şi turci, 
cari rninară tara, dând Valahiei, care fu mai bine 
cruţată de aceste mari conflicte dela sfârşitul se
colului al XVII-lea, între imperiul otoman şi puter
nicii cari aspirau la tron, - o superioritate pe 
care o ambiţionase de mai mult timp. 

Ales de boeri, la o epocă când Poarta obici
nuia să numească prinţii români, 1\fat.eiu Basarab, 
avu o domnie liniştită, care îi permitea să între
buinţeze în profitul principatului său valah sumele 
considerabile ce putu aduna în decurs de 20 ani. 

De asemenea lui i-se datoreşte un mare nu
măr de biserici cu tip moldovenesc deja cunoscut; 
o renovat.ie parţială a vechilor edificii mai răspân
deşte încă acest sistem arhitectural. 

Acesta se mai găseşte asemenea tn fundaţiu
nile membrilor celei mai bogate familii, Canta
cuzino. 

Primul prinţ din această viţă, Şerban, este 
fondatorul schitului Cotroceni, aproape de Bucu
reşti. Acesta se distinge prin prezenţa unui non 
element, printr'un pridvor, adică V orhalle susţinut 
de !'tâ.lpi : deasemenea se vede acesta la bisericile 
nlahe, şi la o singură biserică moldovenească din 
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Redeşteptarea sufletului 
naţional provincial 

In cele mai multe localităţi din pro
vincie se poatf' observa prea adeseori un fel 
de ltmcezeală ciudată, un fel de toropeală. 
Mărturisesc aceasta cu oarecare nemulţfL
mire, însă a~a este. Şi ne pare neînchipuit 
de rău, când în duminecile şi S<'rbiitorile 
cele înălţător ele mândre, vedem cum tre
cătorii romfmi se trăgănează lin pe jos, pe 
lângă vr-un monument naţional, ridicat din 
sudoarea amară a feţii lor istovita, dar to
tu~ nu simt nici o plăcere. 

Inzadar te-ai abate pela ei, dându-le 
cu drag binele, şi părtăşind aceeaşi durere 
cu ei, căci cu toate că te-ai încerca să-i 
mftngăi, spunându-le spre luarea lor aminte, 
că au un monument naţional atât de mă
reţ, ei la urma urmelor vor recunoaşte că 
aşa este, dar câţi le-au mai spus şi le vor 
mai spune aceasta şi atâta tot. De altfel 
vorba asta pentru ei mai este tot numai o 
vorbă goală, care în loc să le atingă !}Î 
gândirea, le atinge vai ! numai urechea. 
Şi ciudăţenia unei nepăsări ni se pare cu 
atAt mai mare, iar tânjeala din provincie 
cu atil.t mai fără de înţeles, c~ cât unele 
localităţi, ne sunt localităţi '· istorice şi 
păstrează în ele monumente naţionale_ vred- -' 
nice de închinări reînviorătoare, monumente, 
cari încheagă pe scurt şi cât se poate de 
vădit veacuri măreţe de sbuciumări naţio
nale mântuitoare. 

Ici vom vedea o catedrală mândră, 
simbolul păstrării noastre ca neam ijÎ 
limbă. Colo vom da peste o (comandă) casa 
comunală, în stil românesc, care ne amin
teşte de vremile bune, ci'tnd voinţa româ
nului era stăpână la ea acasă. Dincolo ne 
va isbi în faţă vr-o ruină istorică, mărtu
ria pipăitoare a vitejiei străbunilor noştri. 
Intr' altă parte ne va pironi pe loc,· vr-un 
muzeu naţional, culegă.torul şi păzitorul tu
turor documentelor de străduinţă ca neam 
rom~nesc. 

Ajunge numai o casă veche istorică, 
o casă a vr'unui desrobitor ~i întemeietor 

anii 1660-70 ; aceasta va constitui de acum tna
inte unul din caracterele definitive ale edificiilor 
religioase din Valahia. Arhitectul n'a uitat colo
nada pronaosului, aşa că ea se găseşte fn schitul 
Argeş. Incepe să se dea o atenţie deosebită capite
lelor, foarte delicat lucrate, şi, in ceea. ce priveşte 
ornamentarea interioară, apăruserA. lămpile de ar
gint, înflorite de argintarii ţăroi, cu o lungă răb
dare pioasă, şi icoanele acoperite, afară de cap şi 
mâini, Îmbrăcate în argint. In curând altarul va 
avea, foarte necesar în toate marile biserici, acest 
ornament strălucitor. · 

Urma.~Şul lui Şerban, fu fiul sorei eale, Con
stantin Brâncoveanu. El domni cu o înţeleaptă po
litică de îngăduire aproape 30 de ani şi avu înainte 
de toate nobilă pasiune a monumentelor şi obioc
telor de artă, pentrn cari nu cruţa nici odatli. ma
rele său noroc. 

Fără a inova, el a făcut să crească bogăţia şi ca
litatea ornamentaţiei. Biserica Hurez, unde voia s~ 
fie îngropat, reprezintă vechea artă românească tn 
ceeace are ea mai elegant. Bogăţia şi originalitatea 
capitelelor, desăvârşitul picturilor eu la iveală ne-
putând fi tntrecute. -

Dacă mai târziu, după moarte~ tragică a a
cestui prinţ, care fu decapitat tn 1714, la Constan
tino~ol, cu toată familia sa, primii prinţi "fana
rioţi cari ţineau să arate că vor să continue tra
diţiile artistice ale ţării, au ridicat vrând să tn
treacă splendoarea Hurezuloi, bisericile Văcăreşti 
(fundaţiunea lui Nicolae :Mavrocordat) şi PantP.Ii
mon (a lui Griiore Ghica), n'au făcut decât să· ur-
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de neam, o statue sau vr'o icoană naţio
nală, ca să. facă. dovadă. în istorie. 

Se 'nţelege dela sine, că toţi cei cu 
luare aminte vor fi cu simţ, însă. îşi vor 
pierde cumpă.tul, când se vor încredinţa, că. 
tinerimea nu se mai însufleţeşte şi nu mai 
trece cu evlavie pe lângă mă.rturiile noas
tre vii istorice, cari se mai găsesc din mila 
lui Dumnezeu şi din voinţa duşmanilor 
noştri, prin satele şi oraşele tlocuite ro-
mâni. , 

Iată cum tinerimea noastră este .. des
părţită de tot ceeace strămoşii noştri le-au 
pregă.tit încetul cu tncetul. 

Ca să. tnciripeşti o vieaţă. naţională. 
nouă., ce de muncă mai trebue. Ce minu
nă.ţie genială. ne mai· trebue! In lipsa a
cestei minună.ţii, tinerimea era aproape 
eă-şi peardă. firea, când deodată se ivi dl. 
profesor univ. N. Iorga, ca un diagnostic, 
care i-a dat iarăşi credinţa tntr'un ideal 
naţional. 

Şi eu am această. crediuţă. neclintită 
şi mântuitoare şi din ce. în ce simt tot 
mai tare însemnătatea· şi clipa nimerită., 
ca să începem să cinstim după. cum· se 
cuvine, feluritele noastre monumente na
ţionale. 

. In cele <:e urmează. să.-mi fie îngă.duit 
să. dau unul din mijloacele, pe car-i cred 
că. l'am putea folosi, ca să infăptuim, dacă. 
nu tn întregime, atunci cel puţin în parte 
visul mândru al naţionaliştilor. 

' Intâi şi btâi provincia nu se va mân
tui, decât numai şi numai prin sine tnsă~i. 
Ea se va scăpa dacă va ţine iarăşi la ea 
insăşi. Trebue să.-i insuflăm dorinţa să-şi 
cunoască frumuseţile naţionale şi înclinarea 
de a se tndră.gi. Trebue gă.sit un farmec, 
care. să. reînsufleţească şcolile populare na
ţionale,· catedralele, bisericile, casele naţio
nale, muzeele şi celelalte monumente) cele
lalte dovezi ale trecutului. 

Ni-se va spune că asta-i treaba frun
taşilor politici. Este şi a lor, dar nu nu
mai a lor. De bună seamă. ni se va mai 
spune că îi priveşte aceasta şi pe apostolii 
neamului şi că pentruca să. · insnfleţeşti bi
sericile, lucrul cel mai bun, ar fi să ·se 
tntărească credinţa creştinească., care timp 
îndelungat le-a pus temelie. · · 

me.ze normele de acum inainte definitive, ale ace
stei arte din marea epoci!. ~ lui Constantin Brln
coveanu. Incercarea lui Ghica de a introduce la 
Golia şi tn schitul său, Frumoasa,· ornamentele ar
tei degenerate, pe care Occidentul o simpatiza în 
secolul XVII, nu reuşi. Seria monumentelor se op
reşte la stilul armonios, perfect apropriat trebuin
ţelor ţării, care se formase in timpul a două vea
curi de muncii., tn cele două principate, prin ame
stecul fericit al elementelor împrumutate din O
rient şi din ce a fost bun din Occident. 

Brâneoveanu, acest slab va~oal al sultanului, 
care a pus si!.•i tae capul pentru trădare şi mai a
les pentru bogăţiile lui, părea asemenea lui Ludo-
vic XIV. · . 

Pe când ~echii pnnţi adăuga~ pe~tru ei in
şişi un lăcaş modest în umbra .bogatelor biserici, 
Brâoooveanu pune de clădeşte adevărate palate pen
tru el şi fiii să.i1 (cari i-au împărtăşit soarta tra
gică) la Bucureşti, Potlogi, Mogoşoaia. Cel dela Po
tlogi este în ruină. El domină prin largile sale di
mensiuni mica biserică vecină, nuse mai găsesc bu
căţile de sculptură. pe cari, le-an luat vandalii in
co~tienţi, dar frunzele şi florile în stuc, cari de
corn pereţii sunt intr'o stare de conservare per
fectă. La MogoiJOaia., ca toată reparaţiunea mo
dernă, pare _a fi neatins; coloanele balcoaneler şi 
faţadelor, bogat ornate, sunt de un maro etect. 

Din nenorocire picturile, semnalate de eMl-

ROMÂNUL 

~a ar trebui să fie fără îndoială. Dar 
tn aşteptarea apostolilor,· să. nu facem ni
mic, să lâncezim în dornicie? Să aştepţi. 
nu însemnează să trăeşti ! · · 

Dorind apostolii, mai avem până la ei, 
şi alţi bărbaţi in provincie şi până'n satele 
cele mai îndepărtate şi mai dosnice, bărbaţi 
destoinici, învăţători şi preoţi, adevăraţi 
anticvari, numismaţi, căutători de docu
mente vechi româneşti. ·Aceştia toţi sunt 
adevăraţii paznici credincioşi ai treeutului 
nostru. Pe aceştia e nevoie să-i încurajăm. 
Invăţă.torii să ne facă monografiile monu
mentelor noastre naţionale, preoţii mono
grafiile bisericilor noastre, alţii să. ne facă. 
inventarii despre lucrurile noastre de artă 
naţională, prin cari să ne întărim în . cele 
naţionale şi să ne luă.m sfaturi dela ele. 
Trebue să cunoaştem bine pământul locuit 
de români şi frumuseţile naţionale de pe 
el. De ce nu inbărbătăm bărbaţii cu însu
şiri frumoase româneşti ? De ce nu ne 
adresă.m lor ca celor mai buni şi mai 
potriviţi mijlocitori? Ii vom găsi în in
văţătorimea, în preoţimea, în familiile de 
fruntaşi dela ţară, dela sate. De ce sA nu 
le încurajăm sforţările? De ce să nu li-le 
tndrumăm? 

Eu am ·nestră.mutata, încredinţare, că 
tn provincie se găsesc destule elemente de 
o muncă folositoare· şi cari cu puţină obo
seală, ar putea să fie organizate, dar ne 
trebue puţintică tragere de inimă. 

Nu trebue să lă.săm, ca voinţele cele 
bune să fie risipite fără nici un folos ob
ştesc. Aceste voinţe ar putea să arunce raze 
renă.scătoare de neam, ele ar fi, mai vârtos 
la sate, vatra unui simţimânt înflăcărat: 
simţimântul trecutului nostru naţional. Acest 
simţimânt ne e de mare lipsă in satele şi 
or~elele noastre, în care vrea să se încui
baze idololatria, închinarea la viţelul de aur. 

Prin urmare trebue să ne fie milă cu 
deosebire de sate şi să veghiem, ca ele să 
nu se prăpădească de lâncezeală şi de 
urît. 

Orice ideal, ca să aibă trăinicie, trebue 
să. fie urmarea normală· a trecutului, altfel 
~ilele îi vor fi numărate. · . 

Idealul nostru naţional, ca să fie primit 
şi. de sate şi mai cu seamă de ele, e nevoie 

torul francez Mottrayo, picturi istorice reprezentând, 
zice·11e, primirea prinţului la Constantinopol, 
dupll. cele pictate de un artist strein din secolul 
al XI-lea, pentru a glorifica pe zidurile castelului 
din Suceava. victoria aTenturiernlui despot - au 
fost complet distruse. 

O influenţă veneţiană se simte in opera artei 
patronate de BrâncoTeanu şi curtezanii săi. Pentru 
lucrările în metal, prinţul se adresa argintarilor 
din Transilvania şi mai ales acelor din Br~ov. 

Această scurtă schiţă este deajuns pentru a 
atrage atenţi unea asupra comorilor de artă ce con
ţine România şi luminei ce studiul lor poate a
runca aaupra chestiunilor ee privesc influenţele 
artistice. 

A semnala. vizitatorilor noştri fără nici o exa
gerare naţională, isvoarele originalităţ.ei noastre, a 
fost fără tndoială una din datoriile noastre, cu o
caziunea unei sărbători a ~iinţei române. A arăta: 
ceeace savanţii pot culege pentru cercetările lor. tn 
diferitele domenii ale vieţii noastre- actuale şi. tre
cute, înseamnă a lua in acelaş timp angajamentul 
de a ţine la di!!poziţ.ia lor cunoştinţele noastre spe
ciale, şi toate mijloacele noastre de muncă. 
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ca ele sl aibă. o conştiinţă curată şi limpede · 
în privinţa trecutului nostru, care iar~ va 
prinde muguri în viitor .. 

Diecezele noastre sunt comori risipite. ~ 
Să ce1:cet.ăni şC ne- vom • in credinţa foarte· 
uşor despre aceasta. 

Numai urmând îndrumările date de noi, 
nu se vor mai vedea pe sate români de ai 
no~tri stând nemângăiaţi dinaintea vr'unui 
monument de al nostru, care unui călător 
străin îi insuflă gânduri pline de cinste şi 
de vrednică. uimire. 

Ar fi încă multe de făcut şi multe de 
îndreptat, ca provincia să nu urmeze tn 
lâncezeală., şi să vadă că istoria strămoşilor 
noştri e în chipuri vii redată, prin monu
mente de tot felul din jurul nostru, pe cari 
însă provincia nu ştie să le bage in seamă. 

'fraian 'făranu. 

·convocări 
Aderenţii partidului .naţional român 

din comitatul Braşovului sunt invitaţi la 

· adunare poporală, 

care se va ţine in Braşov, vineri, ln 14 
(27) octomvrie (Cuv. Paraschiva) la 2 ore 
p. m.~ cn următorul "' ;, 

, PROGRAM: 

1. Deschiderea adună1·ii. 
2. Desbaterea situaţiei politice. 
3. Sufragiul universal. 
4. Proiectele militare. · 
5. Propuneri, proiect de rezoluţiune. 

Braşov, 3 (16) octomvrie, 1911. 
Comitetul aranjator. 

Aderenţii partidului naţional român din 
comitatul Sittmarului sunt invitaţi la 

.adunarea poporală, 
care se va ţine in Sein'llla 26 octom
vrie st. n. a. c. la orele 1 O a .. m. cu ur
mătorul · · 

PROGRAM: 

·1. Deschiderea · aduna,rii. 
2. Desbaterea situaţiei polit-ice. 
3. Sufragiul universal. 
4. Proiectele militare. 
5. Propuneri, pt·oiect de ·re.eoluJiune. 

La această adunare vor participa dom,. 
nii deputaţi naţionali ~ alţi membri frun
taşi ai partidului naţional. 

Şomcuţa-Mare, 17 octomvrie, 1911. 

. In numele comitetului . ccreual 

~· Nlcolalt Nyilvan 
preşedintele comitetului aranjator. 

Adunarea po:poralt\ dela Belinţ. 
Ni-se scrie: Este .o surpriza placuttt din par
tea admini.st_raţiei, oare a corwes ţinerea adu
narii. La adunareu, aceasta binevoesc a-~ da 
concursul, ca oratori, domnii : 

Dr. George Popo'vici, protopres
biter, dr. Geo1·ge IJobrin avocat, dr. 
Vale1•ht Brluti~te publicist ·in Luqoj, 
dr. Ştefan O. Pop, lh·. Ioan Su.
ffh.t din Arad, d1·. S. Vltulo·lte din· Bo
zovici, dr. George Gr.lrda din Fi'iget. ~ 
dr. George Ada,Jn, dr. A.~trel , · 
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Cos-rna, dr. f1o1··nel C'l'itcittnf~smJ., 
rlr. Ioan DoboJia.n din Ti,mişoara, dr. 
1../UCia·n fleoryevici. din Reca.,, avocaţi. 

l'rezl:de:nful adunitrii va .fi a. protopop 
Olu~rasint Sm·b din Belinţ, i,ar m.oţiu
nea o cilcffe JUli'. Porf'lf.nflt MU•I"f>·ttian 
din JJabşa. 

Participanţil,o1· li-se pregitu.~te o ·primire 
foarte caldlt. .La .Qwrd vor fi 1.ntimpinaţi. d-e 
intelectuali, de popor în frunte cu d. protopop 
Herb # de vestitul cor din Ghizătău. Cu toţii 
·vom asculta apoi serviciu.t divin în sfânta bi
sericli. unde ve~ da ril.spun~uril.e liturgice tot 
ccmtl din (,hiziU(iU. Dupd se·rviciul divin va 
avea loc mz prcf.n1 c.omtm., iar d. a. la 2 o-re 
începe adunwrea. 

Şirul mare al distin.~t'tor oratori ne pun 
în perspcctivd, cd adunarea din Belinţ va fi 
cea mai succeasa şi mai splendida, dintre toate 
adunf't1·ile ţinute pan'acum. 

La t·evedere deci cu to(-ii la Belinţ. 

Tisza la Arad 
De o săptămâni!. "i mai hine opinia publică 

aradană, ha putem zice opinia publică maghiară 
din întreaga ţară tn vie agitaţie ~teaptă darea de 
seamă a contelui Tisza. Azi in sfârşit d. eonte, 
dictatorul parlamentuhai actual ungar, azi, joi, di
mineaţa a so;;it la Arad să-şi dea seamă de activi-
tatea ~>a parlamentară.. . 

Aştepl at de aderenţii săi, d. Ti!za, graţie po
liţiei şi tuturor mllsurilor preventive, şi-a putut 
rosti discm'l;ul, fără a fi turburat de clltre !!ocialişti, 
cari îi pregăti!!E'ră o primire prea puţin solemnă. 
Intrarea la teatrul de vară, locul destinat pentru 
di>:curs, se face cu bilet special, lncât în sală n'au 
putut pătnmde decât un public ales pe sprânceană. 
Totus la ora trei teatrul e tixit de lumea. care a 
grăbit să asculte vorbirea celebrului politician 
maghiar. 

Fix la ora trei unul dintre conducătorii locali 
propune o comisiune de trei, ca să tnvite pe d. 
conte la trihună. In curând figura puţin simpatică 
a "lenlui dela Geszt" apare primit din partea audi
torului guvernamental, cu prea puţine excepţiuni, 
între aplauze frenetice. 

Kintzig, vicepreşedintele partidului muncei na
tionale, schiţând situaţia precar!\ a parlamentului, 
il roagă pe contele Tisza, ca pe cel mai competent, 
sr~ se rostească asupra ei, luminând cu intelectul 
său strălucit calea acestui labirint încurcat. 

Îi urmează Tisza. Grav şi semeţ, ca un om 
in con~tiinţa puterii şi autorităţii aale, contele vor
beşte l şi jumătate de oră. Toţi aceia însil., eari 
aşteptau dela dânsul şi altceva decât repeţirea plic
t.i:>itoare a unor idei emanate şi iarăş recapitulate 
în notorica fantasmagorie, zisă: "ideia de stat na-
"ţional maghiar", -- s'au tnşelat. . 

Dealtfel, ca 111\. ne păetrăm obiectivitatea, dăm 
în câteva cuvinte conţinutul sumar al discursului 
l'fw, din care un singur moment merită să fie re
le\•at. D. Tisza adecă, vorbind de incercările actuale 
de împăciuire a partidelor litigante, intolerant, cum 
îi e;:te firea, declară, o luptă din răsputeri şi fără 
alegerea mijloacelor, pentru a frânge in sfârşit mi
noritatea opoziţională: "Ceice mă cunosc,- spune 
d-~>a, -- ştiu prea hine, că nu sunt omul, care 
fuge de luptă, ţin să constat totuş, ci!. bucuria mea 

. ar ti. nespus de mare, dacă impii.carea s'ar realiza, 
căci nu e om cu mintea întreagil., care să aprobe 
aceste hărţuieli blăstămate, ce au inveninat opinia 
puhlică şi condamnă la. neactivitate parlamentul. 
In acel caz tnsă, când din cerbicia opoziţiei pacea 
nu s'ar realiza .. ,. cu înccwdarea ttdftror ·puterilor 
mele intelectuale, ce mi-le-a dat Dzeu, .voiu lupta 
cu cea mai mare înverşuna.re pentru, apărar~ in
tr:re.Qelor patriei mele maghiare•. 

Iată. recapitularea discursului: 

Nu aşteptaţi _;_ zice - o dare de seamă 
după. ~ahlonul obişnuit, atunci când sunteţi deplin 
orientâţi tlc activitatea noastră- parlamentară. din 
pre!';:i"~. · 

De data aceasta îmi iau voie să mă ocup de 
ct.•a mai actuală clw"tiune la ordinE-a zilei, cu pr~
ieetnl militar. 

Pentru a justifica proiectul reformelor mili
tare, d. conte face o lungă reprivire istorică, ară-
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tând cum a e~ti~at aeeastl chestiuni! in cur!'ul 
vremii o importanţă aşa de mare, încât dela re
.zolvirea acestei prohleme atârnă prestigiul mo
narhiei. 

Proiectul acesta deşi reclamă mari sacrificii 
trebue totuş, votat cu orice preţ. E bine flli. ştim 
-- sŢmne d-sa - că o naţiune mic~, care are am
bitia nobilă de a se considera în concertul pute
rilor europene; o naţiune mică, cuprinsă de dorul 
de a-şi pă11tra individnalitat{'a !Sa etnică, pentru a 
realiza asemenea idealuri măreţe, trehue 811. aducl\ 
sacrificiile cele mai mari. 

Continuă ~tpoi, eercând l!lă arate, eă fort.a. ar
mată, de care dispunem astăzi, e prea mică ea in
tr'un eaz de nevoie să. ne -jungă pentru apărarea 
patriei "i si\ dovedească cu câteva date statistice 
faptul, că sarcinile impuse de proiectele militare 
nu sunt aşa mari, ca să nu le putem suporta. 

Depănându-şi firul discursului trece apoi în 
revistă toate tneercările de 10 ani de a tntări ~i 
reforma armata. 

Insfârşit rcliefează .părţile favorabile ale pro
iectului la ordinea zilei şi cearcl să convingă au
ditorul, că tntrenga opinie publică e pe partea gu
vernului şi nu este om întreg, care sit aprobe oh
stntcţia. 

Exhauriindu-şi toate argumentele, d. Tisza, 
discreditează, championii obstrucţiei: pe Iusth şi 
pe Apponyi, citând cuvintele ce le rosteau asupra 
obstruanţilor, pe când dân~ii erau la putere. In
consecventa vădită dintre părerile deatunci şi ati
tudinea lor actuală stârneşte adeseori ilaritatea pu
blicului. 

Contele Tisza i"i terminii discursul rostin
du-se asupra incercărilor de împăcare, ivite tn 
săptămâna ultimi şi declară răsboiu, celorce nu 
accepti\ părE-rile lui 

Tribunul nostru. Sub titlul acesta 
ziarul "Uniunea" din America scrie urmă
toarele: · 

"Ilustrul luptator al neamului nostru a
suprit, parintele Vasile · Lucaciu, a· avut pri· 
lejul plin de noroc, cd l.a congresul internaţio
nal al rasselor ţinut anul acesta la Londra, 
sa aduca la cunoştinţa lumei culte şi cugetd
tom·e origina nobi ta a neamului n.ostru, şi aspi
mţ·iunile de cari suntem însufleţiţi. 

Am citit textul discursului, dupa Hi.arul 
"Românul" din .Arad, care este un monument 
de elocvenţă istorica şi politicll. 

· A.~a nu poate vorbi 01i cine ! 
T'rebue sa fie cineva un addne cunoscit,

fot· al istoriei, al chestiei sociale, care fra
mâ.nttt a1i capetele luminate, şi ca sa fie in
calzit de dorul şi aspt"raţiunile unui neam, care 
tânjeşte dupa libertate. 

Şi el, parintele Vas-ile Lucaciu, care este 
întruparea adevămtului luptator, care are toate 
calitttţile unui apostol şi ··propovaduitor, grai 
{ertMclltot·, înfaţişare simpaticll, enerqie şi cre
dinţa nestramutatd în dreptatea cauzei pentru 
ca1·e se lupta, a jost mat·e la Congresul Rasse~ 
lo·r, a fost nein&recut în elocvenţa ş-i puterea 
de argumentaţie. 

Congresul l'a ascultat cu deosebita aten
ţie, cu o 1·eligiositate cum se asculta un pro
fet, un sfânt, şi la încheere a jost salutat leu 
salve de aplauee, .cu ovaţiuni şi strânge·ri de 
mâna, de. toţi acei, cari au fost şi ne · tmnt 
prieteni. 

Şi au fost mulţi, aproape toţi. 
Au fost şi câţi-va, cari ~'ne au ca pe un 

scaiu în ochi, dar au~tia au rămas plouaţ·i In 
urma eşecului suferit. . 

hi credeau ca sunt în Kecskemit şi nu 
îtt Londra. 

· · Au îndrasnit neobllrzaţii sa sugrume gla
sul dreptaţii, sa opreasciJ, pe parintele Y asile 
"Gura de aur" sa vorbeasciJ, ît~ congt·es. 

Dar prietenii noştri au intervenit, .~ tri
bunul neamului, a spus tot ce a avut pe su-

Nr. 220-1911. 

.flet: durer~, hucwii, aspiraţiuni. - ·• Btt 
t-raiasca .' ... , · 1 • 

Sa ni-l friliascd Dumnezeu înciJ, mulţi · 
m~i. 1n ciuda duşmarril.or noştri 'IMflhiari per-
ciunaţi. • . · , • · · . ' ·· . · ·i 

Şi noi sd fin~ • mâ.nrlrl, cit - din · ~l 
nostru re,r:uu· lucetP.ri ca pat·inf.elP d~r. V asil~ : 
Lucaciu. ·' 

Sil-i. trimite-M de aici, din lumea noua, o 
saluta·re plin.a de dragoste, devotament şi iu
bire neţdrmurita, şi sa-l rugd·m ca sa ne ierte, · 
ecl ne-am manifestat aşa târHiu; pentru cd su~t
tem departe şi vai .Qren ne vin veştil-e "de-•! 
ar.asit ! " ' c. R. Paaeu. · 

\,: 

Tratativele lui Berzevlezy. In C'Ursul zilei 
de eri prezidentul Berzeviczy a conferat eu vie~.· 
prezidenţii partidelor oposiţionale. · , 

Tot eri a ţinut partidul poporal o conferinţă, . 
tn care s'a hotărît unanim, ca partidul in cazul, 
dacă gnvernul va cerca sA. tnăbuşeascli obstrncţia'' 
cn măsuri ·ilegale, să lupte cu toate mijloacele po-. · · 
sibile pentru apărarea constituţiei. 

Hngat prezidentul Berzeviczy să se exprime 
in ce stadiu au ajuns tratativele, a răspuns,· eli. 
auspiciile păcii nu sunt tocmai splendide. · 

Cu toate acestea "Pester Lloyd" e de păre
rea, că tocmai tn actuala fază a tratativelor per~ 
spectivele de tmpăciuire sunt serioase şi justificate. 

Darea de seamă a contelui Tisza rostită astăzi -
la Arad încă ne face să presupunem, că ·guvernul ' 
deocamdată nu are de gând eă înăbuşe obstrucţia 
cu măsuri ilegale. 

• 
Din eamer&. Neobicinuit de mulţi a'au pre-~ ~ 

zentat astăzi la şedinţa camerei. . " 
Având vre-o 50 de deputaţi guvernamentali 

să însoţească pe contele Tisza la Arad, au fost che
maţi telegrafic la Budapesta - suhatitutori (?!) · ·. 

Pe de altă parte erau agitaţi mamelucii din ' 
cauza dării de seamii. a eontelui Tisza la ,Arad, : 
temându-ae de iscarea unui scandal. 

, Socialiştii au renunţat însă in ultimul mo-: .. 
ment la demonstraţie. 

Primind corifeii din cameră veşti liniştitoare· 
despre sosirea lui Tisza, s'au supus eu resemnare · 
la votările nominale, ce au ocupat toată şedinţa, ' 
rostind la fiecare oră câte un.: da! 

* 
Situaţia ministrului de externe ,Aebren· , 

tha.l. Ştirea despre demisiona.rea contelui Aehren
thal, publicată în "Grazer Tagespost" - care niai ~ 
tntft.i a vestit şi căderea generalului SchOnaich, --- · 
nu e nici •onfirmată, nici desminţită de pressa din · 
Viena, tşi aceasta tnseamd eă e probabilă o schim· 
haro, cum deja când a luat concediu s'a vorbit de- ... 
spre retragerea contelui Aehrenthal. Insă e greşit 
a. vedea şi aei o intervenire a clironomului, cum 
s'a tncercat in 1.1nele ziare străine~ slesigqr. nu .fără-~ 
intenţii. ·· 

Se afirmi!. aci. că actualul ministru de externe 
ar fi perdut încred.erea arhiducelui Fran.z Ferdi- , 
nand din cauza politicei sale prea favorabile pen
tru Italia, şi se aduce aminte că "Reichspost 11 car~., 
adeseori se inspiră dela Belvedere, nu demult a . 
reproşat contelui Aehrenthal această atitudine a sa 
care ar fi pernicioasă pentru interesele monarchei, 
E incontestabil că la Ballplatz toate relaţiunile cu 
Italia sunt foarte atent şi prevenitor cultivate, dar .. 
aceasta cu motiv bun. care va coutinua a rămâne 
decisiv tn raportul celor două ţări, aliate acum şi ·· 
totdeauna vecine. Convingerea despre necesitatea 
unei intelegeri sub orice formă cu Italia străbate 
tot mai mult, tn măsură ce devin cunoscute rezul
tatele extraordinare ale avântului ce au luat fraţii 
noştri din Apenini in anii din urmă; in ciuda in
trigilor mioape, convingerea aceasta e pe cale a 
trece !n conştiinţa publici!., şi deja influenţeaz~ ~i 
politica internă a Austriei, care va acorda !n inte
resul său, tot mai multe avantagii italienilor. Acum 
câţ.iva ani, deschiderea faenltăţii italiene a provo
cat ciocniri sângeroase "i moarte de om; de atunci 
tnsă guvernul s'a obligat a face posibilii. implini·; 
rea acestei pretenţiuni recunoscute de· justă; aetl ' 
iarnă proectul a fost primit în comisiunea budge~· · 
tară a parlamentului, iar Reichsratul a decis în şe- · 
dinţa sa de marţi punerea acestui proect la ordi- · 
nea zilei înaintea indemnizării ehiar şi a· foarte 
probabil că inaugurarea acestei facultăţi, interimal 
chiar in Viena. nu va fi tulburată de nici o con~ · 
truic:er~.. · 
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Impinşi de slavi, germanii" vor ft m!naţi im
perativ de împrejurări a se răzima pe blocul ro
manic al monarhiei. Cum fntrradevăr deja la des
baterea legii despre sufragiul universal s'a luat tn 
Yedere o conlucrare, mai nainte ori mai târziu a 
partidelor germane cu "uniunea latină" a deputa
ţilor italieni şi români. 

Mai bine decât oricine moştenitorul coroanei 
cunoaşte aceste lucruri. Ar fi bine dacă le-ar In
ţelege şi alţii. 

Că ar fi oare nemulţumire pentrucă contele 
Aehrenthal n'a avut succese noui după anexarea 
Bosniei şi Hazegovinei, că doară tnsuş ministrul 
•• simteşte obosit,•) nu e imposibil, dar oricum 
retragerea sa nu se va întâmpla din motive prin
cipiare atât de ridicole tn politica monarhiei, cum 
a carcat a se arăta. 

• 
Ministrul austriac pentru apărarea ţărU, 

mareşal-locotenent Friedrich von Georgi n fi a
vansat la rangul de general al infanteriei, cel mai 
înalt grad în armata austro-ungară. 

Generalul Georgi a eşit din şcoala de cadeti 
dela Hainburg, a terminat Academia Teresiană unde 
a fost camarad cu ministrul comun de răsboiu 
Auffenberg şi cu şeful statului major, general al 
infanteriei Franz Conrad von Hotzendorf, şi după 
ce a făcut şcoala de răsboiu, a fost luat !n statul 
major. In minister a fost chemat la 1 decem
nie 1907. 

V eşti bune dela Slovaci 
-lnterview cu d. dr. Milan Hodza

In goană după subiecte ce eompromit 
conducătorii unul neam 

Budapesta, 18 Oct. 

Interviewul de mai jos e prilejit de un arti
col foarte tendentios, apărut tn "Tribuna" la 1 oc
tomvrie, sub titlul: ,. Veşti rele dela slovaci," în 
care corespondentul budapestan al acestui ziar s'a 
tncercat să zugrăvească faza de azi a vieţii pu
blice slovăceşti, după informaţiile culese dela "un 
foarte !nflăcărat şi intransigent naţionalist 11lovac". 
Deoarece in acest articol se spunea că viaţa naţio
nald a slovacilor e ameninţată cu nimicire pentru 
mai mulţi ani, din cauza "demersului certelor ne
folositoare a "veninului discordiei" ce a pătruns in 
11ânul ·slovacilor şi di·n cauza politicei oportuniste 
pe care o va propovădui de acum tnainte frunta.1ii 
Hodza şi Szkicscik, - ca să ne tncredinţăm dacă 
toate aceste "destăinuiri" sunt adevărate, ne-am ho
tă.rtt sl ne adresăm festului deputat alovac, Milan 
Hodza. 

E drept, că corespondentul "Tribunei" a pro
mis cetitorilor el va da şi lămuririle d-lui Milan 
Hodza, "cA.nd acesta se va Intoarce din Praga". 
Ori, sunt peste două săptămâni, de când fostufde
putat slovac a sosit tn Budapesta, şi totuşi omul 
de Incredere al "Tribunei a nu s'a adresat domnului 
Hodza, pentru o "eventuală tntâmpinare" din par
tea d-sale. 

De aceea ne-am decis s'o facem noi. Şi ne 
bucurăm că putem să risipim mai curA.nd bănuie
lile - provocate de articolul "Tribunei", ce pla
nează asupra d-lui Hodza, cu privire la presupusa 
•a "rătăcire" şi "politica oportunistă ce voieşte s'o 
propovăduiască". 

Se dovedeşte şi de data aceasta că unii co
laboratori ai "Tribunei" tn goana lor după subiecte 
pentru articole chilometrice şi sforăitoare, calom
niază şi compromit conducătorii unui neam, eu o 
uşurinţă scandaloasă. 

• 
D. Milan Hodza m'a primit cu afabilitatea-i 

cunoscută. l-am arătat 11copul venirei mele. l-am 
impărtăşit cuprinsul articolului din "Tribuna" şi 
traducându-i indeosebi pasagiile tn cari se vorbeşte 
de persoana sa, anume, că "se aşteaptă dela Milan 
Hodza o surpriză dureroasă, cu urmări incalcula
lnle de rele pentru politica alovăceasca". 

Iată declaraţiile ce mi le-a făcut apoi d-nul 
Hodza: . 

*) NMcut la 27 septemnie 188~, contele Aloys Lexa 
Y~m Aehrenthal · are acum 67 ani. Şi-a inceput cariera de 
d1plonat tn 1877 ca ataşat de ameasadă Ia Pa.ris, ti la Pe
tersburg. Dela 1895 la 1899 e tn fruntea legaţiunei austro
ungare la Bucur8fti apoi, apoi, până la 1900 amcasador la 
St.-Peteraburg. De aci a luat 11ucceaiunea. eontelw Oolu-
chonaki. · 

- Admir spiritul de invenţie al politicianului 
care a informat pe corespondentul "Tribunei a şi 
care descoperă că eu vreau să fac o politică. opor
tunistă cu acelaş Szkicsăk, pe care U atac în foaia 
mea "Slovensky Tyzdennik", iar pentru a face pro
pagandă acestei politici oportuniste, voiu să cum
păr ziarul "Slovensky Tyzdennik", care vi aşa este 
al meu, şi spre marea mea satisfacţie nu-mi aduce 
deficit. 

"Cât priveşte societatea comercială "Mercur" 
• fapt că ee va întrupa, dar ea va avea atâta le
gătură cu politică, câtă conştiint.iositate depune co
respondentul "Tribunei" !n controlarea ştirilor ce 
le comunică publicului românesc. 

"Nădăjduiesc că tndatA. ce societatea noastrl 
"Mercur" !şi va !ncepe activitatea ei, va fi apre
ciată şi de eereurile conducătoare ale Româ
nilor. 

"Despre politica oportunistă la slovaci, Ti\ pot 
spune că de fapt s'a ivit o asemenea tendinţă, dar 
numai !n forma manifestată de Skicsâk singur, eare 
!n congregaţia comitatului Arva, la declarat că va 
vota pentru proiectele militare. Accentues tn1tJ cd 
Szkicsâk stă cu desăvdrşire izolat şi că e disparent 
numărul slo11acilor cari cugetă ca clanaul. 

"In ce priveşte persoana mea, - corespon
dentul "Tribunei" dacă şi-ar fi controlat minuţios 
informaţiile primite dela acel anonim "înflăcărat 
naţionalist slovac" s'ar fi convins, că ţinut&' mea 
politică este ceeace a fost tntotdeauna: intransi
gentă. Nimenea dar nu trebue să se aştepte din 
partea mea la "surprize dureroase, cu urmări in
calculabile de rele pentru politica slovăcească". Ac
ţiunea mea prin urmare, nu poate fi taxată de 
"rătăcire a şi "primejdioasă". Dacă tn viitor, cores
pondentul "Tribunei a nu va fi mai riguros !n con
trolarea ştirilor cu cari serveşte publicul românesc, 
despre persoana mea, voiu fi silit să las la o parte 
orice delicateţă şi să-I trag la răspundere pe altă 
ealea. 

Am redat cu toată fidelitatea posibilA. decla
raţiile fruntaşului slovac, care prin situaţia ce o 
ocupă - este tn măsură de a ne orienta asupra 
fazei de azi a vieţii publice slovăceşti. Corespon
dentul "Tribunei" care se vede cd tot aşteaptă în
toarcerea d-lui Mi lan. Hodza la }3udapesta, va afla 
priR aceste rânduri, că conducătorul sloncilor e 
de mult tn Budapesta, şi că d-sa aşteaptă pe ju
nele corespondent al "Tribunei" ca să-i dea o me
ritată lecţiune cum trebue să se facă ziaristică 
cinstită. 

Răsboiul itato-turc 
Tratativele dintre Turcia şi Italia. - Darea 
în judecata a fostului vieir. - Turci.a şi pa
cea. - Apelul 1'urciei cdt-ra pacifiştii din 
toate f4rile. - Coneentrilri de trupe în A
drianopol. -o ~cadrd americant'l ra ~litilene. 

' 
In ziua de 15 crt. a debarcat al doi-

lea corp de expediţie la Tripolis adus de 
12 scafandriere şi calculat la 14 mii de 
oameni. In aceea!? zi a sosit ~i comandantul 
Carosso, şef de divizie in ministerul de in
terne şi care va lua rlirecţia a tot ce pri
ve~te serviciile interne a tntregei colonii. 
El e întovără~it de doi funcţionari dela. 
ministrul de finanţe cu enorme casse de 
fier, bine păzite ~i pline de monedă ita
liană. 

Cei doi delegaţi vor ·incepe să retragă 
din circulaţie toată moneda turceasc.ă ce 
există actualmint.e în curs şi inlocuiud'o cu 
moneda italiană. 

O nouă întâlnire tntre trupele 
Italiene ~~ turee la Bu·.MeUana. 

Milmw. - "Secolo" de aci primeşte o te
legramă din Tripolis în care descrie atacul din 
Bu-Meliana. 

Regimentul 84 infanteria sub comanda colo
nelului Spinelli - era. aşezat la limita externă a 
teritorului fertil al Tripolisului şi supraveghea in
tre altele şi fântâna care alimentează cu apă Tri
polisul. Cătră orele 3'20 dimineaţa începu atacul 
din partea unui regiment de armată turcă ce voia 
să surprindă pe italieni şi punându-se în posesiu
nea ,gurei de apă să tae comunicaţiunea acesteia 

l"l . fi. 

cu oraşul Tripoli. Fu deschis imediat focul de 
cătră rlo!g. 84 infanteria susţinut de o baterie din 
al 76 reg. marină - la cari se adăogară. şi două 
companii din reg. 40 inf. ce începură focul din 
partea de vest din coastă. 

Focurile de puşcă intercalate de puternice 
descărcături ale artileriei, dură. cam vre-o 40 mi
nute la şir - şi siliră pe turci să se retragă -
lăsând pe teren trei morţi - abandonând în ace
laş timp o mitraileză, un tun şi două lăzi cu 
muniţiuni. 

Detaşamentul turc - care a incercat acest 
al doilea atac dispă.ru spre Garian. 

In ziuă •e făcu o recunoaştere înspre locul 
luptei de peste noapte stabilindu-se că detaşamen
tul a fost de cavalerie - judecând după repezi
ciunea tnaintărei precum şi a fugei lor. In urma 
acestor atacuri nocturne - avant-posturile dinspre 
oaze au fost întărite. 

Tratativele dintre 'l'ureia 
şt Italia. 

·Milano. - Ziarul "Seeolo11 primeşte dela co
respondentul său din Constantinopol, care după ex
pulzarea sa din Constantinopol, s'a stabilit in Ley
men, următoarea telegramă: 

"Tratativele tntre Turcia vi Italia de fapt ou 
tnceput. Ele tnsd nu au un caracter oficial ci sunt 
ds natura confidenţiald. 

O persoand de tncredere a lui Said Paşa şi 
a comitetului junil~turci a fost zilele ace&fea la 
Roma pentru a &onda terenul in vederea unei tnţi
legeri pe baza stabilirei proteetoratului italian la 
Tripoli1 IUb auzeranitatea sultanului. 

Această persoana de Incredere comuJlicd acum, 
că nu e nimic de făcut şt cd se reîntoarce". 

In urma acestei depeşi, comitetul junilor turci 
a ţinut o întrunire, şi pare că Poarta ar fi căzut 
de acord cu comitetul tn privinţa modalitătei în 
care s'ar putea adera la incheierea păcii .. 

Prietenia ofiţerilor turci 
cu cel italieni. 

Roma. "Giornale de Italia" spune, că în-
tre soldaţii şi ofiţerii turci şi soldaţii şi ofiterii 
italieni din Tripolis domneşte cea m~i caldă prie
tenie. 

Trupele turceşti prizoniera se declar!i. foarte 
mulţumite de modul cum 1unt tratate de trupele 
italiene. 

Ştiri nellniştitoare din Benghasi. 
Roma. -

11
Giornale d'Italiaa află din Tripo

lis, că in urma ştirilor primite din Bonghasi, sunt 
temeri despre vieaţa călugărului Humbert, călugăr 
foarte cunoscut, care a strâns tn jurul lui. la o 
şeoală ne-o 900 mici aclavi pe cari i-a răscum-
părat. · 

Se svoneşte, că părintele ar fi fost ucis do 
fanatici. Se crede tnsă pe do altă p~rte, că ar ti 
iabutit să se baricadezo ~teptând ocupaţinnea tru
pelor italiene. 

Darea in judeeată a fostului vizir. 
Constantinopol. - Ziar1d "1'akvimli" sct·ie, 

că deputaţii din Tripolis vot• cet·e guvernului da1·ea 
tn jullecată a fostului mat·e vizir Haki-paşll. 

Rolul hotărâtor al zuluftlor. 
Bet·lin. - O telegramă din Constantinopol 

anunţă, că ln conflictul italo-turc zulufii . vor avea 
un rol hotărâtor. Ei au concentrat mart forţe-ar
mate şi so aşteaptă dintr'un moment într'altul un 
atac asupra Tripolitaniei. 

Şeful r;mlufilor a tnştiinţat pe marele vizir, 
că are la dispoziţie un milion da funţi, care să ser
vească ca fond de răsboiu, pentru o apărare ar
mată a patriei. 

Turei& şl pn.eea. 

Londra. ~ "Daily Chronick" află din 
Constantinopol, că sub auspiciile uniunei 
interparlamentare s'au făcut pregătiri spro 
a se trimite o delegaţie de 6 senatori ~i 
deputaţi in toate capitalele europene, spre 
a angaja toate naţiunile să provoace o tran
şare pe cale arbitrară a diferendelor ~i si\ 
convingă pe Italia să-~i expnnă pretenţ.iile 
in faţa curţii din Haga. 

* 

• 
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Constantinopol. Ziarul "Helon lkdam" 
arată c.ondiţiile în cari Turcia ar primi să 
încheie pacea cu Italia. Aceste condiţii sunt: 
Tripolitania să rămâie a Turciei iar italieni
lor să li-se acorde: preferinţa lor în toate 
c.onc.esiunile ce se vor acorda, pentru dru
muri,. căi ferate, clădiri, porturi, etc., ex
clusivitatea exploatărei minelor; concesio
narea depozitelor de cărbuni pe litoralul 
tripolitan. 

Turcia protestând eontra consulilor 
din 'l'rlpolis. 

. Viena. - Se afirmll., că Turcia. va protesta. 
contra atitudinei consulilor din Tripolis cari salu
tând pe comandantul trupelor italiene au comis o 
incorectituJ.ine, deoarece stăpânirea Italiei asupra. 
Tripolisului: n'a fost recunoscută încă de puteri. 

, Apelul Turciei către paciflstii 
din toate ţările. ' 

Pan'.s. - 1\hmed Riza, preşedintele 
camerei turceşti, a adresat delegaţiunei 
permanente a societăţilor franceze pentru 
pace o protestara contra actelor Italiei şi 
contra neîntervenţiei Europei. Protestarea 
se încheie făcând apel la pacifiştii din 
toate ţările. · 

Delegaţiunea a răspuns amintind că. 
pacifiştii din toate ţările au protestat încă la 
ivirea conflictului· şi că. numeroase grupe 
au pus tn vederea guvernelor lor acordu
rile internaţionale cari recunosc puterilor 
dreptul de a-şi oferi serviciile sau media
ţiunea în timpul ostilităţilor chiar. 

Concentrări de canlerle tn 
Allrianopol. 

Sofia. Se anunţă din Adrianopol, 
că în acest vilaet turcii au concentrat masse 
mari de cavalerie, cari sunt gata la pri
mul ordin, aşa se CJ:ede aci, să. treacă 
graniţa bulgară. Au sosit la Adrianopol un 
foarte mare număr de cav·alerişti din Asia-

- mică. Scopul acestei concentrări de cavalerie 
e ca, într'un eventual răsboiu cu Bulgaria, 
să treacă repede aci, să ocupe punctele 
strategice şi să taie comunicaţiile, pentru 
a împedeca, astfel, mobilizarea armatei 
bulgare. 

Cu toate asigurările date de · Poartă., 
înarmările din Aclrianopol sunt urmărite aci 
cu foarte multă atenţiune. convingerea 
pressei şi a opiniei publice fiind că inar
mările din Adrianopol vizează un conflict 
eu Bulgaria. 

* 
Sofia. - Cercurile macedonene influente de 

aci privesc cu neîncredere declarati unile liniştitoare 
ale gm·ernului. In aceste cercuri orice tratative 
intre Turcia şi Italia par imposibile, acest din urmă 
stat nemai voind să recunoască suveranitatea sul
tanului în Tripolitania. 

In consecinţă se prevede c~, la boicotul ânti
italienesc, Italia va fi nevoită să răspundă mutând 
răsboiul în Europa. 

Atitudinea guvernului e viu şi defavorabil 
comentată aci. 

O escadră americană la Mitilene. 

Constantinopol. - Ziarul "Ikdam" anunţă, 
că în urma notelor de protestara ale Porţii contra 
atacurilor Italiei, trimise puterilor europene şi Sta
telor-unite, guvernul american a trimis o escadră 
de şase vase de răsboiu la Mitilene. 

1 
Dr. ŞTEFAN T ĂMĂŞDAN j 

medic unv. sp~cialist in arta dentistică. . 1 

ARAD, vis-â-:vis cu casa comitatutui. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8-12 a. m. şi 3-6 d. a. 
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ROMANUL 

CORESPONDENŢE 

DIN ROMANIA 

~CRISORI DIN BUCURESTI 
' 

Un general despre rezultatele manevrelor noa-
stre. - Un nou aeroplan românese. - Prima 
grădină de eopil a societăţ.el ortodoxe. - Ro-

mânia la măsuri militare. 

Bucut·eşti, 3 oct. st. v. 

Toţi ofiţerii noştri cari au participat la ma
nevrele regale din anul acesta vorbesc cu entu
ziasm despre rezultatele străl.ucite obţinute atât din 
punct de vedere tehnic, cât şi tn ceeace priveşte 
calităţile de rezistenţă ale soldatului român. 

Un general, caro a avut un comandambnt 
important în aceste manevre mi-a făcut următoa
rele declaraţii, pe cari m'a autorizat să le public 
in "Rom4nul": · 

- Manevrole din annl acesta au dovedit că 
l~omânia estE,~ pregătită pentru .orice eventualitate. 
Este o ·fericire că manavrele regale au avut loc 
tocmai tn preziua isbucnirei confli«tului balcanic. 
Modul brav şi superior cum armata română s'a 
purtat în timpul acestor manevre a dovedit veci
nilor cari s'ar simţi ispitiţi să-şi incerce forţele cu 
noi, că România a eşit de mult din rândul po
poarelor oo nu pot conta. din punct de .vedere 
militar. 

Ataşaţii militari străini cari au stat pe cârn
pul de operaţie !n timpul manevrelor şi-au expri
mat în nenumărate rânduri surprinderea ~i admira
ţia pentra tactica strategică înaltă pe care o po
sedă ofiţerii noştri, pentru disciplina perfectă a tru
pelor şi pentru forţa de rezistenţă inepuizabilă a 
soldatului român. 

Dar, din acest din urmă punct de vedere ma
nevrele regale au fost o surpriză şi pentru coman
danţii români chiar. Fiindcă s'a dovedit eu acest 
prilej că este o legendă cu desăvârşire neînteme
iată.că soldatul moldovean este mai puţin rezistent 
decât cel din Oltenia şi Muntenia. 

· Soldaţii moldoveni au făcuf acte de rezistenţă 
rari au stabilit că armata română este unitară şi 
din punet de vedere al forţei de rezistenţă a oa
menilor. 

Dar aceste manevre au mai scos tn evidenţă 
~i un rău: este prea gre11- încălţămintea soldatului 
român. Ministerul ,de răsboiu va lua însă imediat 
măsuri ca ea să fie achim bată. 

Un mare flucces a avut serviciul militar de 
r.viaţie. Experienţele făcute în timpul acestor ma
nevre au dovedit că, in cazul unui răsboiu, servi-
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ciul de aeroplane ar creia. imense ava.ntagii armatei 
noastre, faţă de alte armate cari încă n'au putut 
să-şi asigure concursul acestei noui născociri minu
nate a omului. 

* 
Meşteşugul sburatului ispiteşte pe fiece zi mini · 

energii româneşti. Acum, tn urmă, un profesor, care 
nu vrea să-şi spuie numele, a construit un aeroplan 
capabil să stârnească o adevărată revoluţie în 
aviaţie. Invenţia profesorului în chestiune este astfel 
întocmită încât aparatul să poată învinge intempe
riile naturei şi să fie în stare a pluti chiar în 
vreme de vijelie şi chiar în cazul când motorul ar · 
fi pus tn imposibilitate de-a funcţiona, fie din 
pricina lipsei benzinei, fie din cauza vre-unui 
accident. 

* 
Societatea ortodoxă a femeilor rom!ne t~i 

urmează !ncet dar temeinic opera de întocmire sau, 
mai bine zis, de reîntocmire a educaţiei româneşti, 
po temelii naţionale ortodoxe. · 

Dupăcum se ştie, în programul acestei socie~ 
tăţi figurează planul de a se înfiinţa o şcoală, cu 
internat, unde fetele să poată găsi o educaţie !n 
spiritul bisericii noastre de stat, şi de a ~o înte
meia mai multe grădini de copii, unde sll. se in- · 
filtreze tinerilor vlăstare dragostea pentru credinţa. 
strămoşească. 

Prima grădinlt de copii s'a inaugurat ieri la 
Ploeşti. Au asistat la această ceremonie şi dna ~i 
d. Gh. Gr. Cantacuzino, fost şef al partidului eon
servl!-tor, actual preşedinte al senatului. Serviciul 
divin a fost slujit de P. S. S. Teodosie Ploeşteanu, 
vicarul sf. mitropolii din Bucureşti, care a donat, 
din partea fostului mitropolit Atanasie Mironeacu, 
suma de 300 lei, in favorul grădinei de copii. 

* 
Acuma este sigur, că Bulgaria & mobiiU:at. 

I?aptul, că vecinii noştri au ţinut d, nu se ~tie 
nimic despre misterioasele lor operaţii militare, nu 
este, desigur, tocmai de natură să nu ne nelini
~tească de fel. 

Mai mult, este chiar probabil, eli. şi noi vom 
începe să luăm măsuri serioase de prevedere. E po
sibil chiar, că asemenea măsuri să se fi şi inceput 
a se lua. Dovadă: S'a dat ordin de incorporare pe 
ziua de 1 octomvrie a tuturor· tinerilor cu termeni 
redus. 

Adevărul a protestat tn contra acestei măauri. · 
La aceste protestări, Epoca, oficiosul guYernamental 
a.l partidului conservator a răspuns : 

"Autoritatea militara, pentru motiYe foarte 
serioase, pe cari nici nu credem eli nnoif ,a l~ 
am·intim, fiindcă ea este tn d-reptt~l .S ~' a 
hotărit aşa şi Clfa u tm Mma". 

auve,teanl. 

Litere --Arte i .- Ştiinte 

CÂNTEC*). 

Dac' af fi fost un fnger, 

Şi tu m-ai fi rugat 

Intr'un amut·g de iarnă 

Ou vifor fi' cu cea-ţă, . 

Să'ţi dau seninid verei, 

· Ş' a codri l01' verdeaţa 

Ş' a.l pasărilo1' c~nf.ec 

Cu drag ţi-le-aş fi dat. 

Lă$~nd pământu- atuncia; 

Să se prefaca 'n sloi, 

Jerlfiam şi mândrul 1oare 

Şi nopţile 'nstelate. 

Dar azi, cc'Înd văd iubite, 

Ce sfinte' s şi bogate 

Şi mari aceste daruri -

'f'i-le-a.ş lua 'napoi. 
Ecat. Pitiş. 

*) In pose•innea toeietltii ~Rom,nia jtml" . 

Teatrul Naţional 
"Cometa" 

comedie tn 3 acte de D. Angel şi St. O. Iosif' 
: 

"Oometa" d-lor Anghel şi Iosif, a rltăeit 
mult până a~ ajungă insfârşit, la noi. Cu trei ani 
înainte de a se arăta pe ceriul improvizat al tea
trului naţional, ea se desprinsese dintre maşinile 
atelierelor casei Socee; risipind stelele.-i alb8J!!tre c~- · 
lor de care era aşteptată. 

Şi cine ştie cu cât înaintea noastră a.11 zărit-o 
cei doi poeţi! In tot cazul, după 13 m&rtie 1906. 
Ne-o spune prologul, frumosul prolog, care pe 
lângă apologia poeziei şi versului românesc, sur
ghiunite din vieaţă şi aproape şi de pe scenă, in· 
dreaptă câteva săgeţi celor instrăinaţi ca şi cri
ticilor cari se mulţumesc sii. ceară unei piese trei 
lucruri: caractere, "fiindcă le lipsesc lor", intriga 
- . poeţilor, cari · de obiceiu nu înţeleg al fie in
triganţi şi acţiune, - dela o categorie socială tn 
sânul căreia nu s'a văzut până astăzi un acţionar.,. 

Versurile pline de bogăţie şi aYânt ale pro
logulni, căruia d. Petru Liciu i-a împrumutat tot 
talentul său: au dat, dela început, deplin presti
giu comediei drăgăl~e pe care ne-a fost dat să o 
cunoaştem luni seara; şi, care, de altfel) fusese 
pusă în scenă· în cii. înainte de apariţia volumului. 

· "Cometa", tnsă, · nu s'a. putut vedea atunci 
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imE-diat, "din diferite tmprejură.ri", cum ne explică 
direcţia teatrului, care la urma urmelor, în chl'stii 
de astronomie, poate să fie tot ntât do profană ca 
şi noi... 

Nimeni nu poate vorbi în cunoştinţ>t de cauză 
aici ... Cometa a dispărut!... 

Dar acum, după ce am vă.zut-o, însfârşit, 
îmbrăcată in ~a podoabe strălucitoare, răsfllţân
du-l!e la lumina rampei, nădăjduim, că ea în~il~i se 
Ta "fixa" pe scena teatr11lui naţional. 

* 
"Cometa" e un Tity din lumea mare. In în-

saşi viaţa acestei "lumi" au ţinut autorii să facă 
biruitoare poezia românească. 

Tity e o creaţiune rar!, uneori stranie, dar 
întotdeauna bogată şi dră.găl&.~e. E un tînăr rentier 
tnzestra.t cu o fantazie scânteetoare dezordonată. 
cu un fond sufletesc adânc, ale cărui note discret~ 
licăresc in imaginii bogate, ca şi in zâmbetul iro
nic la adresa lui tnsuş. Şi el iubeşte; iubeşte pe 
Roro, una din fiicele d-nei Mirea în casa căreia se 
desfăşură actul I şi al Il-lea. 
, · Simţământul ferit al lui Tity îşi perde lieă
rirea slabă tn valul fanteziilor drăgălaşe şi bogate, 
cu cari distrează pe fiicele d-nei Mirea (Roro şi 
Tăuţa) şi pe prietenele lor. Dar în pulberea de lu
mîni pe cari le scapără pentru a le dărui înseta· 
telor prietene, · e tot sufletul, toată. viaţa Jui. Şi 
Mta cei din jur nu par a o intdege... · 

Tity e o· cometă, · e cometă pe care o urmă
re~ fn lumile cereşti: el tnsuş! 

· Neputând d& aici tonte · versurile tn cari ~e 
unnlreşte pe sine, înţeles abia de Roro - iată 
cUeva, pentru frumuseţa lor, numai :1 

. Petele (afarl!. de Roro). 
Nu te lăsăm .. ~ Hai, spune ... 

Tity (se opreşte grav in mijlocul scenei). 
Tăcere tn salon! ... 
Prin gura mea vorbeşte acum F'lamarion! 

(Pauză). 

Gentil auditoriu! Dincolo de lumina 
De această uriaşi!. şi veche pelerină, 
Tăiată din cuponul tntindQrii albastre, 
Cum zic, mai sus de soare, de cuiul luminii 
• [noastre, 
De care atârnă această străveche pelerină ... 

Roro (tntrerupând). 
Imagina-i greşită!... · 

Tity. . 
Mă rog, ce-11 eu de vină. ? 

Să. zicem că-i greşită... şi trecem mai _departe ... 
Din bezna fără margini cu încăperi deşarte, 
Acolo unde-i noaptea opacă şi concretă, 
In negrul haos unde nu ochi, dar nici lunetă 
N'a fost tn stare încă s'arunce o privire, 
In locu-acela virgin de ori-ce clevetire, 
Incognito ca regii, dar fă.r' agenţi secreţi, 
Aproape anonimă cum sunt unii poeţi 
Ce n'au avut norocul să a'fle-un editor 
Nici doamne patronese - un biet punct călător, 
Inexistent tn spitalul obscur, deşi există., 
Se 'nscrie dintr'odată pe-a oaspeţilor listă. 
Rupând monotonia sistemului solar ... 

\ Senzaţia-i enormă... "ce-i monstru-acest bizar?" 
Se 'ntreabă eu mirare plantele :sisorii ... 
Sa umple universul de ştiri contradictorii, 
Din Jupiter tn Marte, din Marte 'n Jupiter 
E-un schimb de telegrame cifrate care cer 
In cea mai mare taină amănunţit raport : • 
Ce-i cu emspectu-acesta ce n'are paşaport? 
Ce-i corpul ăsta straniu in rochie gazoasă? 
A cui e oare această reclamă luminoasă? 
Şi 'ndreapt.ă astronomii lunetele din turn 
Şi pân' şi Ugolinul, ignobilul Saturn 
!şi turburlt plăcerea digestiei lui grele 
Pândind cu bănuială prin vastele-i inele, 

: Pe când cometa creşte pe cer ~i 'n sbor nebun 
~ Cu mflndra-i coadă 'ncearcă efecte do prmn ! ... 

· Nepăsătoare şi rece la inceput, Roro, ea tn-
aăşi, o fire poetică, se simte, tot mai mult îndem
nată să urmărească acest suflet tn sborul lui ame
ţitor şi fă.ră odihnă ... Il iubeşte ... Iar când în actul 
Il-lea i-se face declaraţie formală, ea neptitând să 
tnţeleagli. aşa ceva dela Tity, răspunde batjocuri
tor .. Din aceste clipe eroul t~i pierde urma in lu
mea pământească precum o cometă veritabilă se 
pierde în lumile cereşti, fără hotare. 

Trist, abătut a plecat cu nemângl\ierea lui 
- ne-o spune prietenul său, - poetul Colum, în 
actul al III-lea - spre polul nordic ; dar, mai iute 
chiar decât o cometă, il vedem reapărând, · travos· 
tit în trubadur, cum ti ceruse, tn' glumă, H.oro. 

R O M A N tJ f1 

Acum inimile se de~chid tot mai mult. - -- :;;i 
se leagă. :::>c.~na mfui.urisirilor ace~i.ora e plină de 
de cea mai ginga.o~ă poezie. Arest suflPt plin de o 
poezie drosehitft neînţeles şi totuşi piin de abHea 
întele~nri, accastrt onigmft, această t·omt.>tl\, rih<ici
toii.Tc printre oameni arc accente ~incere, emo(io
nante în faţa sinceriti\.ţii.. 

Comedia se l:ifim~eşte cu apariţia alor ca::;ei, 
a invitaţilor şi: în sfi'n'~it, a unei cornete veritabile, 
pe cer. . 

1'ity (rltzemat uu balustradă cu braţul întins 
către cometă). 

Ştiam eu c'o eli. vii Colegă vagabondă! Te 
presimţoam pe drum. Atot etăpânitoarc poţi srt. ră
mâi deacum: 

Ori-ce rivalitate de-l\8tăzi încetează ... 
Desfăşură-ţi betoala pe eer şi luminează 
Această clipă sfântă şi-apoi reia'-ţi avântul : 
Al tău rămâie corul, eu azi prefer pămftntul ! 
Tu du-te şi urmează-ţi destinul mai d\)parte, 
Şi de 'nt.âlneşti în cale pe-amicul nostru Marte 
Pe Jupiter, Uranus sau alt di!>tins bărhat 
Al cerului, le spune că Tity s'a fixat,· 
Iar dacă vrei acum să-ţi dau :;ti o povuţ:ă : 
Fixează-te ca mine şi tn, că nu-i o vieaţă 
Vagabondajul ăsta prin fel de fel de sfere ... 
Ja'ţi mantia do raze şi fără 'ntârziere 
Mergi la bătrânul soare şi·· core-i o planetă ... 
Şi de acum adio, iubita mea Cometă ! 

Dacll. te-ai intreba, cum s'au întrehat autorii 
în~işi, în prolog, ca să scutească de osteneală pe 
criticul care se apropie cu compasul: are "Cometa" 
caractere ? ... Are in CometA. însă~i (Tity). Ar~, în
tru-cât putem desluşi u1mele lăsat~ în fuga nebună 
a unei Cornete - şi are în Roro. 

Are intrigă ? Ca s'o putem urmări c•1 destul 
interes tn lumea ei şi pe căile ei, are prea destulă, 
Cometa, fără ca se rămâie, totuş, auwrii ei nişte 
intriganţi ... 

Are acţiune ? Dar poate fi lipsită de acţiune 
o cometă? ... 

Dar mai pe eus de toate·' "Cometatc d-lor 
Anghel şi Iosif, toată tntreagă, are ati'tta poezie şi 
atâta avânt, tncât numai un surd şi-ar putea în
gădui, la căderea cortinei, întrebarea: Pentru ce în 
actul 1. şi al lll-lea. prea mult tac unii şi prea 
mult vorbeşte şi se agitl~ unul ?... . 

Ai vrea une-ori să amuţească cei mulţ.i -
şi să-şi dea drumul comcta să nu mai sfar
şească. 

Comedia d-lor Anghel şi Iosif e numai poe
zie; imagini bogate, surprinzătoare frumuseţă, :::;ă 
înşiruie, in cortegiu nesfârşit, dela început până la 
sfârşit, cum un părău şopteşte cu fiecare unrlă 
n. lui. 

Pe lângă punerea în scenă, care a fost ire
proşabilă, încă ceva a mărit interesul spectatorilor 
în seara. de premieră: manifestarea. unui nou ta
lent. E ap1u·iţia. d-lui Jancovescu, un tânăr care a
bia a terminat conservatorul si căruia i s'a ltt!;at 
rolul principal. · 

Talentul eău remarcabil l'a dovedit la pri
mul prilej chiar într'un rol neînsemnat (cum a fost 
acela al factorului poştal din "Instinctul"). In ro
lul lui Tity însă şi-a primit botezul de actor ta
lentat. 

Rolul lui Roro l-a tinut o. artistă consumată; 
(I-ra Giurgea. 

... Dar, încă. o pie»ă românească bună. 
R. Cioflec. 

"Raze de soare"_ 
BaS'I!}e de pt·incesa Elisabeta a României 

Cam fără veste - dar fără să surprindă prea 
mult - gazetele străine ne ;muntă că principesa 
Elisabeta ,a României a dat la lumină un volum 
de basme. Autoare! De ce· ne-am mira?· Din antu
rajul Carmen Bylv<>i şi a principesei Maria trebuia 
să răsară un nou izvor de artă.-

Jată cnm vorbeşte despre acest volum cunos
cuta scriitoare M. E. delle Grazie. in ultimul ·nu
măr literar 1\l ziarului ~Neue Froi'e I'rcEse": 

"A fost odai,;\ o princes:1... Câte din dragcle 
noastre basme nu incep aşa! Şi noi am făcut câml
Ya ochii m:tri şi obrajii ni-s'au îmhnjornt, r.etind 
p11taniile prin cari poate trece o princesă. Balauri 
o ri\pesc, prinţi frumoşi sau călători isteţi o mfm
tuiesc. Maşt.ere rele o prig\)11l'8C cn ura lor ; fdt> 
rele sau vrăjitoare drăcoa..c:e îi zădărnicesc norocul 
~i-i fură coroana._- Sau în vre-o pădure !iau intr'o 

11ag. 7. 

J,a[Ut zace un biet fecior tle rPge, pe care un .Statii
l'a] mit oare-care l-a prefăcut în urs sau chiar 
l.roa.-;că; iată, însă, er~ vine. o mândră domniţ:ă şi·l 
m;întuie şi pe d:insnl. O, nici nu-ti vine a Cl'edt· 
e;ttc pllteşte o hiată princ(•:>ft într'un basm ; câh· 
i:<pri'lvi nn-i p11:o.:tt sit :-ii\·;'u-ţot·a&tr~ dtmsa, dacă. e, Îll 

adt•\'ftr o princt•;;ă d1• sânge ~i d(' soiu. Şi mnsai 
!:'it tie astfel. sr~ iie într'atât princesă, şi să aibi'~ 
rwn•i aşa de fini, încât, la <> adică, să simtă un 
bob de mazăre prin a.tâtca şi atâtea saltele. Şi !ţă 
st! scoalr năcăjită şi sit vrea să fugit. P:lnr~ c·~ re
gina-mamă, adânc mulţ.umită, s'o oprească şi să-i 
spună: "de-acu poti· să te măriţi cu fecioru-mcu ; 
ai tl·a~ut încercarea~. 

Da, o astfel de princesă din basme ! 
Cine dintre noi n'nr fi iubit-o cândva, cme 

nu s';:~r fi încântat de chipul ei - şi cine ar ti 
Hitat-o :> Şi când, în anii târzii, privim din pu::;tiul 
vieţii spre tărîmurile acelor zile de basme, e tot 
priucesa fermecată care ne mai zimhe~Şte înclt odatlt 
de pe tronul ei luminos şi ne trimite o ultimă :~a
lutare, - gingaşă şi incântătoare, ca însăşi copi
lăria noa·-trit. Şi acela care mai păstrează un firi
cel mftcar din sufletul de copil, din curăţia lui 
lăuntricrL şi din căutătura lui încrezătoare, - pt• 
ucela ea poate să-I mântuie, oricare ar fi monstrul 
în care l-a prefăcut mişelia şi toanele vieţii. 

* 
Dar basmele ce ni se efeEă aci mai au o fa-

voare cu totul deosebită. Nu numai că ne povc
~;te;;c pătaniile micelor domniţe şi fetelor de regi, 
dar sunt pO\'cstite ue Însăşi O princesă, de cătm 
o princesii de S<Î.nl.{e şi rle wiu care poate oricând 
~<ă-şi înpodobească părul de aur cu cununita scân
teietoare, şi care, când pove,;te~te de pe micul oi 
tron ţine în mână, in loc de sceptm, o floare mi
nunată, şi la picioare purpura hnpestriţată cu her
melina domnea~că.. O princesă pe care nu trebue 
mai intâi s'o culci pe un fir de mazăre, ca aă ~tii 
că-i o princesă adevărată. 

* 
. •. Despre darul poetic al acestei princese din 

hasme ce să spun? Intâi: că poate în adevăr eft po
vestească. Limba e colorată şi plină de imagini, 
a,c;~a cum îi place basmului şi cum se . şi cere. 
Ceeace ne prezintă sunt naivii lumii mici, cfd.re 
cari vorbeşte, pentru cari scrie. Pe ici pe colo sunt 
presărate versuri. din care reiese un frumos talent 
al formei şi o sinceritate de suflet profund ger
manică. 

Totul e îneă tânăr, cum am spus. U o it~.len t 
plin de făgăduinti, care deocamdată făgădneştc mai 
mult decât dă. Dar şi in volumul de faţă se gă
seşte câte o rază de soare d~ a maturităţii. 

Nu la urmă trebuie să pomenim de limb<t 
pretut~deni frumoasă şi, deşi colorată, pu:ă şi ar
monioasă. Dar a v<>rbi, a vorbi frumos, ştie toti 
Hohenzollern-ii - fie că poveste~c basme, fie că 
făuresc cuvinte do oţeL E un dar pe caro zâneie 
l-a pus în leagănul ace~tui nQam plin de glorie. 

'fedt>Sf'O. 

CĂRŢI ŞI REVISTE . 

C. Necrl (Vieaţa şi vreunicia lni), de Gh. Jl/. 
Jfttnfeanu - Bflrlnd. Un volum de 146 pngini. 
Preţul 1 leu. - La Galaţi se va ridica în curând 
un monument de bronz marelui român, Costaclte 
Negri. Asupra vieţii şi personalităţii lui, s'a scris 
neîndestulător şi mai".mult fragmentar. D. · pm· 
fesor Munteanu a adunat în volumul de faţă din 
tot ce s'a scris despre C. Negri şi ne-a redat rezu
matiT întreaga lui activitate literară şi politicii. 
"Biografiile unor bărbaţi ca Negri pot avea mari 
influenţe mai ales asupra tinerimei în epoca ca a 
11oastră, când se realizează mari prefaceri sociale.'' 
Istoria vieţei unui om mare este cel mai bun exem
plu, cel mai bun îndemn pentru nouile · genc·raţi
uni. Autorul ne descrie vieata lui Negri cn 1nulU~ 
căldură, cu acel cult al eroilor, într'un stil curat 
:;;i sugestiv. . . 

Şi, necontestabil, Costache Negri, n'a fost nu
mai patriot, diplomat, literat; el a fost nn atleYi't
rnt erau caro îşi închină vieata jerlind-o pl\ntru 
bine şi frumos. Dăm aci şi noi, ca rezumat al căr~ 
ţei, un rezumat al vieţei acestui erou. 

Costache Negri s'a născut la la.~i în anul 
181!. Era fiul lui Petrnche Negri, mare vistior al 
MolJovei, şi al Smarandei (sau Zulniei), una din 
cele opt fete înţelepte ale lui Miron Donici care a 
fo>;t pârcălub de Soroca. ?.furind tatăl săo, mamr.-sa 
Znlnia s'a căsătorit cu logofătul CoitacltQ Kon'achi 
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<·('1 mai bogat ~i venerat. poet pe vrem(J& lui in 
Moldova. Negri a fost crescut dar ~mb Ingrijirea 
tatălui adoptiv, care 1-a iubit foarte mult, ~i a voit 
şă-1 infieze, făcându·l moştenitorul averei sale de 
4 milioane. Dar Negri a refuzat pentru a rămânea 
<:11 numele tatălui său ,dând astfel dovadă de caracte
rul său deosebit. El s'a mulţumit 'cu moşioara 1\iân
jina de lângă. Galaţi, rămasă moştenire părintească. 
Negri şi·a făcut studiile in penzionnl lui Victor 
Cnlvin. Acolo s'a imprietenit cu Vasile Alexandri 
şi cu Alecu Cuza, iar aceştia împreună cu Kogăl
niceanu, Manocordat, Asachi şi mai alea cu Matei 
Milo, au făcut primele încercări de teatru româ
ne~. Reprezentaţ,ia dată cu prilejul suirei pe tron 
a voevodului Mihai Sturza (1834) toţi aceştia că
J•ătară daruri şi laude dela voevod. Alexa.ndri a 
~<eri!! multe piese eub îndemnul lui Nf.'gri, dease
IIH.Jn(':4 şi Matei Milo, care mai târziu ajunge cel 
mai mare actor al românilor. Plăcându-i mult că· 
lătoriile, Negri tnsoţit de cr<'dinciosul eău servitor 
Ali, care fusese mameluc in garda lui Napoleon 1, 
a cutreerat ţara, culegând legende, cântece popu
lare etc. 

Pe urmil el a plecat r cu prietenii sll.i Ale
xandri şi Cuza în Italia, de unde a cumpărat mo
nede, medalii şi tablonri istorice in valoare de 
::!00.000 lei, p~t cari le-a dăruit muzeului univer
sităţii din laşi in anul Unirii principatelor. 

Reîntorcându-se în ţară l1841) se retrage b 
moşia. ea Mânjina unde studiază chestiunea tmpro
pt·ietarir8i sătenilor, împreună cu toţi prietenii săi. 
cari l!le adunau vara. acolo, din amândouă princi
patele. Se vede şi astăzi mod< sta căsuţlt a lui 
Neari. In ea s'a pus la cale frumoasa mişcare na
tionalil. din 1848. "In anul 1845 spunea Alexan
dri, Mânjina era locul sfânt, biserica do întâlnire 
pentru tineri, de unde eşiau apostoli ai Unirei şi 
soldaţi ai ţărei". Petrecerile lor erau adevărate ser
oători. 

Poporul ae strângea de prin imprejurimi şi 
asculta sfaturi bune. Tinerii jucau hora cu ţăranii. 
O frăţie generală exista acolo. Mânjina. devenise 
o patrie comună; numai erau moldoveni şi mun
teni, ci toţ,i erau români ai unei singure ţări. 

Alexandri spunea: "Două. puncte foarte de
pă.rtato existau pe faţa pământului, in care româ
nii generaţiei noui, incepum a se întâlni: unul tn 
Franta in cartierul studenţilor din Paris, şi cellalt 
în Moldova, la moşia lui Costache Negri". Aci se 
înU.lneau muntenii: Bolintineanu, maiorul Costache 
1-'dipescu, Bălcescu, etc. cu moldovenii Negri, Ale
xaudri, Kogălniceanu, poetul şi muzicantul italian 
Corraclini etc. 

Când Mihai Sturza năbuşi in Moldova mişca
rea naţională din 1848, un convoi de peste 30 ti
neri au fost surghiuniţi peste graniţă; intre aceştia 
erau şi Costache Negri, Kogălniceanu, Alexandri, 
Alecu Russo, Epureanu, Cuza IŞ. a. - pe când alt 
convoi era pornit din tara româneascil; între aceş
tia erau Eliade fraţii Goleşti, Bălcescu, Rosetti, Bo
lintineanu, fraţii Brli.tianu ~- a. Mulţi din aceşti 
tineri eurghiuniţi s'au tntâlnit în cartierul latin 
unde filcum centrul mişcărei patriotice ~i de rego
nerare a românilor. 

Negri a întreţinut pe cheltuiala sa studenţi 
săraci surghiuniţi !,li tot venitul moşiei !!ale il da 
:~astora. Moşia Mânjina era ameninţată. să fie pier
dută, cll.ci Negri cbttltuia în scopuri patriotice mai 
mult decât avea. 

Alexandri şi Negri s'au imprietenit la Paris 
cu cei mai mari oameni de stat: Quinet, La.mar
tine ş. a. şi cu inimoeul tânăr francez, gazetarul 

. Arthour Baligot, care a fost mai târziu secretarul 
lui Cuza-Vodă la Bucureşti. Acest tânăr a servit 
mult cauza română prin presa franceză. La Paris 
Negri a desfll.şurat mai mult ca toţi o minunată 
aclivitate pentru unirea principatelor. 

Mihai Sturza retră.gându-se dela tron, ~i ur
mându-i Grigore Ghica i1849-1856) Negri şi cei
lalt-i exilaţi se intorc in.tară, şi Voevodul le dă 
f:mcţiuni tnalte înţelegând folosul ce-l poate avea 
ţ,,ra dela astfel de bune elemente. Astfel Negri fu 
J;umit ministru de lucrări publice, Dimitrie Ralet, 
111inistru de instrucţie publică, Alecu Cuza, prefect 
de Galaţi. Negri sfll.tuia pe Domn să îmbuni!.tă.ţia-
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scă soarta. tăranilor şi a etăruit să de!!roheMcă pe 
ţigani. Ghica Vodil şi cu Negri au fost primii apo
stoli ai unirei. Ei cutrierau ţara, luminând pe lo
cuitori asupra foloaselor unirei. 

După cllderea protectoratului rusesc în ţările 
române, urmând conferinţele dela Viena, Constan
tinopol ~i apoi la Paris, Ghica a trimes pe Negri 
la Viena să sustie interesele românilor. Apoi la 
Constantinopole Negri deschise chestia averilor mâ
năstireşti tnchinate de sub stăpânirea grecilor cari 
puseser~ mâna pe întinse moşii. In asemenea che
stiuni Negri a dat dovadll. de strălucită înţelepciune 
şi dibăcie, mai ales că patriarhul din Constantino· 
pole era înconjurat de ambasadorii streini cari spri
jineau interesele c!llugăreşti. Afacerea mân!stirei 
se amână din cauza reluilrei rl!.sboinlui Crimeei, 
pentruca tot Negri s'o efâ,rşească tn mod fericit sub 
domnia lui Cuza. 

In lupta pentru unire, se aflau două. partide, 
unul reacţionar, contra unirei, şi altul naţionaliEt. 
Perioada electorală cea mai înverşunată. era in 1857. 
După mari lupte fură aleşi şi trimeşi in Divanul 
ad-hoc Alecn Cuza şi Costache Negri, lancn Fotea, 
Lascar Catargi, Gh. Viirlan şi Rr<duca.nu Sava. 

In Divanul ad-hoc, Negri şi-a manifesţat ma
rea lui personalitate. Fără Negri, Kogălniceanu şi 
Cuza, nu se ştie ee tntors11.tură ar fi luat soarta 
României. 

(Sfârşitul in nrul viitor). 

INFORMA ŢI UNI 
1 

.Arad, 19 oetomnie n. 1911. 

Mersul Yremel 
bz.,tittdul meteorologic anunţa deocamdată 

vreme neschimbata, mai tdrziu, probabil, urcare în 
tfH'Iipcmturd. 

Progrw8tic telegrafic: vreme tl.eBchimba.ttZ, mai 
taniu m.oderată. 

1'empe-ratut·a la ami azi a fost de 11 · 2 Cel$ius. 

Bursa ele cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

8râu pe oetomvre . . 
&râu pe aprilie 1912 
Secară pe octomvre . 
Secaril pe aprilie . . 
Cucuruz pe maiu 1~12 
Ovăs pe octomvre 
Ovă.s pe aprilie 1912 

. C.r. 12'05 
" 12'20 
11 10"S7 
" 10'57 
" 8'70 
" '9'65 
" 9"75 

DesvAllreo.- monuinentului lui M. 
Emine~cu amAnaltA. Am primit azi def.a 
d. Corneliu Botez din Galaţi o depeşa, care 
ne vesteşte, ea din cauze neprevtlsute desvi1-
Urea monumentului lui M. Eminescu s'a anut.
nat. D. Goldi.ş imediat a telegrafiat ştirea 
aceasta tuturor acelora, cari i·s' au anunţat cil 
voitsc a participa la acea sarbatoare cultu ralti 
româneascil. .Aducem ştirea şi pe calea acea.sta 
la cunoştinţtJ publica. 

Ştefan Ttsza şi românii. Sub titlul acesta 
un ziar de seara din Budaptsta aduce ştirea, că 
azi contelui Şt. Tisza cu prilejul recepţiunei diferi· 
telor deputaţiuni i-s'a prezintat .'fi o deputaţiune ro
mânească (gr. or) din Arad, cm·e tn numele alo1· 
300 de illfi i-ar fi predat lui Tisza un memorand 
în chestia reactivării învdţătorului rt>mtin Aurcl 
Micloşi. 

Iscdlitorii acestei rugări, spune numitul ziar, 
declară, că tnvaţătorul Micloşi a crescut copiii de 
şcoalti în spirit naţional unguresc, că ei, 300 de 
inşi, în caz c.d li-se satisface rugarea, oor tre~ la 
confesiunea gr. catolicd. Totodată fac promisiunea, 
ca îşi vor da. copiii numai la şcoli ungureşti de 

Ocaziuno do procurat mobila! Szekely es Reti 
Cu consideraţie la plusul de 
producţie, dela fabricanţii de 

mobile 

din Murăşvaşarlteiu, piaţa 
• • Szechenyi Nr. 47. • • 
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stat, ori comunale. bcălitorii ntgtlrii 8e nud obligă, 
că totdeauna T.'!i vor da 11of.urile lui Tisza sat~ can
did.atnlui lui... 

Adevărat si\ fie oare ·~ 

"Nippes", baletul dlui Grig. cavaler de Pantasi, 
ce continuă. a fi aplaudat pe scena operei imperiale 
din Viena, are destinat în numl!.rul recent al cu
noscutei reviste ilustrate 11Die Woche" din Berlin 
un articol foarte elogios, însoţit de fotografii dupll 
câteva din figurile cele mai frumoase: un grup din 
gobelinul dupiL Lancret, Apollo, figurina gratioasă 
de 'l'anagra, cele patru anotimpuri, şi balerina Cerri 
in rolul pll.storiţ.ei. Inci\ în acest tezon baletul 
"Nippes" va fi reprezintat pe mai multe scene în 
Italia şi Germania. 

Convocare. Reuniunea femeilor române gr.
cat. din Blaj, îşi va ţinea adunarea generală du· 
minecd ln 29 Octomvrie 1911 la 3 ore d. a. IN lo
ealul Casinei romtine. 

Invităm la. aceasta adunare pe toţi membri 
şi binevoitorii Reuni unei. Ordinea de zi: DeSsChide
rea adunării. Raportul comitetului. Dare de seamll. 
despre fundaţiunile "Ana Vlassa nll.sc. Poruţiu". 
11Leontina F. Negruţiu" şi "Maria Hossu n. Sze
beni". Proiectul de budget al anului 1912. Alege
rea comisiunilor, a) pentru cenzurarea raportului 
general, b) pentru a cenzura darea de seamA. a 
fundaţiunilor de sub punctul 3, şi proiectul de 
budget; c) pentru inscrierea membrilor noui şi in~ 
casarea taxelor dela membrii vechi. Rapoartele şi 
propunerile comisiunilor. Eventuale propuneri. Ale· 
gerea unui nou comitet pe un period de 3 ani. 
Verificarea procesului verbal şi inchiderea adunării •. 
Blaj, la 9 Octomvrie 1911. Cornelia Deac, prezi
dentll.. 1'raian German, secretar. 

Biserlea gr.·cat. din Cluj. In nrul 243 al 
fiţnicei "Ujsag" din Cluj cetim o veste tristă. Bi· 
serica greco-catolicll. românească ameninţă cu sur· 
pare, graţie bunei chivernisiri a averilor bisericeşti 
de către protopopul Ilie Dăian. 

Duminec~ după sf. liturgie, aproape o sutll. de 
credincioşi s'au prezentat -·- zice numita gazetll.-
in faţa preotului lor Ilie Dăian, pentru a-i cere 
socoteala, cu care restează de 10 ani şi a-1 inter·· 
pela din cauza neglingenţei condamnabile faţă de -
edificiul bisericei, ce ameninţă cu nll.ruire. Părintele· 
Dăian a crezut, însl1, de consult sli. lase dt•putaţiu
nea fll.ră răspuns, refugiindu-se în locuintâ sa din 
etajul şcoalei romtme!!ti do fete, care o folos~te 
in paguba· învăţământului românesc. 

Nu suntem încă în situaţia de a afla adev!· 
rul. Ţinem să constatăm totuş că, numai jumăt.ate 
din cele publicate in jurnalul unguresc să fie ade
vilrate, indignarea credincio"ilor e deplin îndrt-p
tăţită. 

Din parte~ne nu dorim d. ne amestecăm in 
afaceri de ordin bisericeac. Rezolvirea acestei che
stiuni ii revine Preaveneratului capitlu din Blaj. 

Decoraţiuni • .A.genţ·ia RamOtul, comunicA. ur
mătoarele: 

Cu prilt"jnl serbărilor din laşi M. Sa regele 
Carol a binevoit să confere următo1uele decora
ţiuni: 

Feldmare~alului baron de Oemingenn, marele 
cordon al Stelei; contelul Cankrine, guvernatorul 
Basarabiei, acelaţ~ ordin; Steaua în gradul de co~ 
mandor. d-lor: consilier de stat Kaotcherva. colo
nelului 'Demar, Demetru Agura, profesor la 'univer
sitatea din Cernăuţi, Steaua în gradul de mare ofi
ţer d-lui W. Waldeyer, consilier intim, profesor la 
universitatea din Berlin; Coroana României, tn 
gradul de comandor, d-lor: de Martonc, profesor de 
geografie la universitatea din Paris, Urban Jarnik, 
profesor la universitatea boemă din Praga, li'ried
wagner Matei, profesor de filologie romană la Aca~ 
demia de ştiinţe sociale din Frankfurt, Teodor 
Stefanelli, consilier in retragere al curţei de ca
saţie din Cernăuţi, profesorului .F. Saghin, rector 
al universităţii din Cernăuţi, Sextil Puşcariu, pro
fesor la universitatea din Cernrmţ.i, membru co
respondent al Academiei Romano, ofiţer al coroa
nei d. Henric Swoboda, profesor la universitatea ' 
din Viena. 

Se pot provedea cu cele trebuincioase 
mai ieftin. Persoanelor solide pe 
lângi1 solvire în rate şi fără ridicarea 
preţului. MobilA de mirese, în aleger9 
uriaşă. La cerere se trimit în provin-

aii bogate colicţii di mustri. 

' _ _, 
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:: .: Comitetul ftllnl at "odetăţlt pentru fond 
de teatru român din Beghin, învită la marelf\ 
c.onct>rt, ce-l aranj11ză tn 28 octomvrie 1911 st. u. 
la orele 8 seara, în sala cea mare a hotelului oră
Renesc cu Mncursul d-lui tenor dramatic de operă 
.:.Yicu Cotjescu şi d-na Maria Oorf'esffl cn nrmăto
rlil program: 1. Mureşanu. Aria meşterului l\~anole 
rlin opera mânăstirea de Argeş ; Cohen-Lmaru. 
Prinde-mi-te-aş mândro seara; R. Wagner. "Lohen
grin". Mare arie (Gral's Erzabl~n~); d. _N. qorfuctt. 
Tako Popescu: Ca pe Jiu; Puccmt. Arte dm ope~a 

Tosca11 ! d-nâ Maria Corf'escu. Halevy. Mare arie 
··:lui Eleazar din opera Evreica (die Judin); d. X. 

Corjescu. Sc4umann. Die beiden Grenadierc_; Verdi. 
Arie din opera Rigoletto {la donna e mobtle); d. 
;.V. Cor/eseu. Scheletti. Ce te legeni codrule; Take 
Popescu. Du-te dor la badea 'n sân ;. d-na Maria 
Corfucu. Puccini. Aria tenorului din opera "Tosea."; 
Leoncavallo. Matinata; d. N. Corfescu. Verdi. Mare 
duet; d. şi d-na Corjescu. •*• Doine din Ardeal; 
d-na M. Oorfescu. •*• Doina oltului ; d. N. C01·
fe~cu. Acompaniamentul la pian de d-~oara Ale
;.~Jat~drina Ceuşan. După concert urmează dans. 

Cununie. D-şoara Cortlelia Baciu şi dr. Emil 
Selari# advoc&t îşi voi serba cununia în 21 oct.~ 
i 911 st. n. ln biserica gr.-ort. română din Haţeg. 

---.. D-şoara Minerva Bacitt şi d. dr. V aler 
. Pocol advocat tşi vor eerba cununia în 21 oct. 

1911 st. n. tn biserica gr.-cat. română din HaţE:'g. 
Sincere felicitări. 

c' · Non aeroplan româ.nese.Cetim tn "Minerva": 
D. profe~or N., eare deocamdată ţine să rămână ne
cunoMut sub o singură iniţială, a construit un ae
.I'Oplan menit ~ă provoace o adevlirată revoluţie în 
aviaţiune, dacii. concepţia autorului .. se va tntăptui 
exact.· 

Noul aeroplan românesc e menit aă asigure 
echilibrul in atmosferă contra curenţilor aeriani şi · 
•ă poată plana chiar fără ajutorul motorului, tn 
cazul când· ace&ta ar înceta din liplila benzinei sau 
din .cauza unui aceidenţ · 

-~. ; Cont~ertnl tenornlut Rădulesen. După sue
eeeul frumos secerat de simpaticul cântăreţ de con
certe /. Rădulescu la. Sibiiu, nădăjduim, scrie "Ga
zeta. , -Transilvani~i 11

, eă şi publicul românesc din 
Bnşov U va primi şi sprijini eu acei~ căldură. 
D. Ionel Rădulescu dispune, precum ni-ee asigură 
din toate părţile, de nn tenor liric frumos şi de o 
f~coală bună pe care şi-a însuşit-o sub conducerea 
d-lui Dimitrie Popovici-Bayreuth. Atragem deci din 
nou atenţiunea publicului nostru asupra concerta
lui, care va avea loc duminecă la 22 octomvrie n. 

!ii· în sala dela "Gcwerbeverein". Programul coneertu-
r lui este urJllătoml: 

1. Schubert: P.) Lauda laerimilor: b) Pe 
Mare: 2. Tostti: a) !dealle, Schubert: b) Tu eşti 
odihna, -3. L Brătianu: a) Adio, G.Dima: b) Mugur
mugure!. 

, Dup! pauJIR. 4. Fletov: ·Marta, 5. Verdi: Ri
goletto, 6. Puccini: . Tosca. Toate cântate de d. 1. 
Rădulescu. ' ' · 

Aeompaniamentol la pian va fi susţinut de 
d-~oara Hărioara. Dima. 

_ Preţul de intrare: 'Loc 1. 2'50, ·lee ll. 1'60, 
loc III. 1 cor., loc de stat 50 b. Inceputul la 8 ore 
aeara precis. 

' Câtt ereseători de oi sunt in lumea in· 
treagă l 'La conferinţa internaţională a crescă.tori· 
lor de oi~ care s'a ţinut la Londra s'a stabilit, că 
tn lumea întreagă sunt in: Europa 180.000 eres-

--.. eători de oi; tn America de Nord 62.000 erescl\
tori de oi; tn America de sud 100.000 crescători 
de oi; în Al' ia 90.000 erescători de oi; în Africa 
4:5.000 crescă.tori de oi şi in Australia 125.000 
cr4*cători de oi. -

Re'folnţla din Chios. După cele mai noni 
Y.i primite din Peking şi Sanghai, ministrul de 
răaboiu a pus în cumpănă toată puterea armatei 
apre sdrobirea plebei răsculate. 

Trenurile transportă tot mereu miliţie la 
Peking. 

._, .. Generalul ră.sculaţilor a trimis câteva mii de 
oameni spre Hankau, ca să Intimpine corpurile de 
armată ale dinMtiei mand~uriene. Dar numai în 
acel caz 1e va comanda atac în contra armatei, 
daeă nu le va succede să o abată in tabăra lor. 
O telegramă dată din San-Franciseo · vesteşte, că 
rE.>bt'lii dispun peste 65.000 de oameni. 

"Lokalanzeiger" anunţă, că un vas de răs
boiu, ee făcea parte din flota chinezA. post.ată. in 
apropierea lui Hunkau. a fost scufundat în mare 
de răaculaţi. · 
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P6pulaţia din Peking e (~uprinsli. de dospera~. 
Cine numai poate, pll.răseşto or~ul. O telegramă 
•in P(1king anunţă, că. ministrul de răsboin şi 
membrii statului major, au plecat azi la Rohomau, 
nnrle trupele scoase pentru a reprima mi_şearea re
voluţionară llU trecut de p&rtea răs~ulaţtlor. «Răe: 
eulaţii posedă acnm 14000 de tnnnrt "Krupp ~1 
un nnmăr man• de arme. 

Groaznica furtună pe Dunăre. Din 1'ulcea 
se telegrafiază că o puternică furtunii. s'a de!!lăn
ţuit luni noapte a.~upra M~rei Negre în punctul 
PPriteaecs, răt~tnrnând o ha.rcli. tn care ·se aflau 
patru peecari. 

· Doi din aceştia, anume Militei lovo ~i leae 
hidor s'au înnecat. Pescarul Peretz Filaret a murit 
de frig, iar Maxim Nichifor a scăpat eu -rieaţi din 
acest dezastru. 

' .. 

AmerteanU '1 reToluţia din China. Din 
Ne~o-York se ammţă, ea 1·evoluţ-ia din C/}ina pro
t'Oaccl mare agitaţie printre comerciat1ţii şi i·ndu
sttiaşii ameri~ani cari au mari capita.lv,ri plasa.te 
tn tnt1·eprinderi rhinezeşti. 

Totuşi la· Ban-Francisco, t11entualitatea untti 
regim republican tit China, mt e privită jă1·a 
simpatie. · · 

Nenoroeire de eale ferată. Noaptea trecută 
s'au ciocnit la Schomkiesen două trenuri de marfă, 
pe timp de ceaţă. Opt vagoane s'au răsturnat şi 
au că?.ut de pe terasamQnt, prefăcându-se in 
mine. 

Un alt tren de marfA. sosit din Bodenbach a 
deraiat şi el eăzfmd tle pe terasament. 

Şefullocomotivei, un fochist, fochistul trenul ni 
şi un manipulant de pe un tren au fost grav ră
niţi._ Foehistul celuilalt tren a fost ~i el rănit. · 

Peste câteva minute a'a tntâmplat e alti 
nenorocire la aosirea trenului de pcr~Soane din Bo-
denbach. ·.. . --·------

Doi călători au fost răniţi. 

Condamnarea unul deframlator. Inspectorw 
şantierului din Krostadt, consilierul de stat Dobrow, 
a fost condamnat la înrolarea pentrn un an în oo
lonia arestanţilor, pentrucă. a. defraudat 35·000 
~k . 

După. pronunţarea sentinţei Dobrow a încer-
cat să se sinucidă, 'i s'a rănit _mortal. , . , ... 

, Inaugurarea statuei lul Cuza· Vodă, se va 
face în zitta de 24 ianuarie 1912. Cu această oca
riune wr- at~ea kJe serbări la care wr participa mai 
multe delegaţiut~i a romllni~ dela noi.. 

. A via tor ars de vlu. O groaznică nenorocire 
a avut loc la Berlin. în prima ai a concursului in-
ternaţional de aviaţiune. · .--, 

Aviatorul lohan Schmied se nrcase en un 
aeroplan sistem "Somer" şi ajungâ.nd la o în!i.lţime 
de 250 de metri motorul a făcut explozie şi. apa
ratul a luat foc. 

Aviatorul a fost complet earbonizat._.,. 

Cfltt eentenarl sunt in Europa? Oficiul im
perial d~ higienă din Berlin, publică o statistică 
despre numărul centenarilor pe cari ti are Europa. 

După acest document tn frunte st! Bulgaria 
cu 3.883 de . centenari, adică unul la o. sută ~.de 
locuitori. ." 

Ronu1nia vine în rindul al doilea cu 1.074 
do persoane cari au atins sau au depăşit vîrsta de 
o sută de ani. 

Urmează : Serbia cu 573 de centenari, Spa
nia eu 410, Ji,ranţ.a cu 213: Italia cu 197, ÂUBtro
U1J9aria cu 113, Englitera cu 92, Rusia eu 89, 
Germania eu 76, Norvegia cu 23, Suedia. cu 10, 
Belgia cu 5 şi Danemarca cu 2. .. 

. ' 

La. fondul eassel impreunate cu ha.lă de 
vânzare al "Societăţii meseriaşilor români din 
Blaj" au contribuit cu prilejul sfintirei intru preoţi 
domnii : Augustin Calia.ni, Petru Suciu profesori in 
Blaj; Patriciu Murăşan, preot in St-Mihaiu-deşert; 
Longin Corcheş, preot în Sutn; Teodor Pădurean, 
preot in Ciucmandru; dr. Alexandru Cziple, eate
het la gimnaziul din Năsăud; Gheorghe Neamnţu, 
candidat de preot în Mintiul-Gherlei; Liviu Greav 
din Borgo-Tiha; Octavian Bnşti din Erkisfalu-81\
lagiu; Corneliu Gavriş din Odeşti-Sălagiu; .Mihail 
Erdoss, din Certeză-Sătmar; Mihail Someşan _ dill 
Dnmitriţa toţi câte 1 cor.; Ioan Albon, preot în 
Dostadt 2 cor.; Gheor~he RepPde subjude în St.-
Mărtin 2 cor, _, :~ .. , , _ 

Pa,. 9. 

o 
'l'eatrul Apollo. Mâna (vint!ri), teatrul Apoll 

Ya pre?.inta următorul program: _, 

1. Calea feratl\ dela Berrnina. (admirabil ta
blou de pe nntură). - 2. Blestemarea lui Cain 
{tablou din biblit~). - 3. Nuntă revoluţionară (ad
mirabil episod din revoluţia franeeză. Tablou sen
zaţional). - ~- ZllYorul piezi~ (umoristic). ---
5 . .ltlire~sa din Me.•utina (după tragedia eimilaril. a 
lui Schiller. Senzaţ;e). - 6. Cum primeşte Tonto
Jini binefacerile {amuzant). 

-- Reprezentafine se· încep- la orele l) şi"}u,.H., 
7 şi 8 ~ jum. IMra. . · :.. , _ . 

' ' Preturile de intrare: l eor., 80 fii., 60 fii., 
4:0 fii. şi 20 fii. - Orhe~:~tră. proprie. 

Ultima .oră 
Llu;pta pentru Tripoli3. 

(]QmfantinJ)pol. -- Şedinta de ieri noapte a 
camerei a fost foarte furtunoa!'ă. Opoziţia a împie
decat pe mini~trnl de răshoiu Mahmud Şefket paşa , 
l"ă vorbească şi i-a adresat înjurături grosolan~.· 
Ministrul dt răsboiu ameninţtl că-şi va da dtm!is-ia. 
Şedinţa se va continua azi noaptea. Said-paşa a 
declarat, că va demisiona tmpreunli. cu întreg ca.- · 
hinet, dacă .. nlajorif.3tea it va vota netncredere, 

• 
Milano. - Din 1'ripolis se telegrajiază: Gu

vet'11ttl a numit pe generaltll Bricola. .ruvet-natot· 
provizor al Kireneei. Lupta pentru Benghasi Ta fi 
foarte desperată, · deoa1·ece aci o armata hft·cească 
de 300 oameni se află 1n forluri. ., . 

_ Papa-:-·regele Iet-usaJimultti. 

Roma. -.Dela prima zi a ishucnirei ostili
tăţilor turco-italiene a părut suspect, că papa spri
jineşte atât de mult. politica imperialistă italiană 
şi eli. se insufleţeşte nespus de mult pentru ?cupa
rea Tripolisului. Atitudinea aceasta. ~ pap~l n~ a 
putut fi· explicată, până acuma, când un ztar lta
lian ne aduce o ştire, deşi cam fantastică, dar cu 
atât mai interesantă. 

După ziarul acesta papa. s'ar bucura de pier
derea Turciei, fiindcă ocuparea Tripoliaului ar fi 
prevestitorul. sigur al impărţirei definitive a impe
riului otoman. 

După convingerea lui Pina X e aproape. tim- • 
Pul când creştinii îi vor scoate definitiv. pc Oll-

' l . mani din Asia, ba încă no se vor mu ţ.un11 eu n- -
tâta, ci crucea va intra tot mai învingătoare spre 
inima Asiei. 

Referitor la ennimentul acesta pap11, care de 
altfel e un patriot italian foarte tnsufleţit, hwă l~i 
are politica lui imperialistă. El ar dor~ c-~ 'in~r'un 
răsboiu cruciat creştinii sii ocupe P:1leshna ~~ l{!
rusalimul. 

In caz, el aceasta s'ar tntâmpla., papa ar p1t
răsi prinsoare& din Vatican şi tmp_reună <m c~Jt·· 
tea-i strălucită s'ar muta la Ierusalim !... Papa. ::s ar 
proclama apoi pe sine rege al Ierusalimului şi tot
odată ar renunţa la aspiratiunile lumeşti ule pn
pismului referitoare la Roma. Pe baz~ a~easta ~poi 
papa s'ar impăca cu puterea regală ttahanl~ ~: Cll 

regatul naţional italian. 
Până aei informaţia ziarului italian. 
Planul s'ar părea întru câtva fantastic şi, har 

Domnului. nici m1mitul ziar nu afirmă, cii. şi-ar ii 
primit informatia direct dela sfinţia Sa. In~ şti
rea fantastică chiar şi în cazul acesta. ne mten·
~rază. deoarece, se ştie, titlul de rege al Ierusali
mului între celelalte titluri splendide de drept pu
blic il poartă M. Sa monarhul Austro-Ungariei. 

A a.părut: 

"ŞTII ROMÂNEŞTE?" 
. ~ . de Ion Gorun . 

. . Âc88t volum, foarte folositor tuturora, rostit , 
1. oot·. 35 fil. La comande dela 5 exetttplare Î1l ,~us 

It va socoti ..umai 1 cor. de exemplar; lilmkiiior 
~e trimite şi tn comiaiotJ. Cere-rile · sti se adt·eMq 
amorului, Bucureşti, Str. ·Zue Mai, 3. 

Redactor reeponsabil : Atan~Wiu Hălmă~hm. 

___ " ___ , ______ _.".........i,_ __________________ _ 
fi .. 
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Caut un candidat de advocat "IANER" cremă neunsuroasă. 
cu praxă, eventual poate fi şi începă
tor, află momentan aplicare în cance
laria mea 

Dr. Ioan Neamţiu, 
advocat. 

Sărcaia (Sarkany). 

REGATUL ROMANIEI 
ARSE.NALITL DE CO~STRUCŢII 

6501-20 Sept. 19ll 

Publieaţiune. 

. De Oftreoo la licitaţia din 15 Septemvrie 
1911 Bu s'au obţinut preţuri avantajoase, se 
aduce la cunoştinţa amatorilor că în ziua de 
1 Noemvrle 1911, orele 9 dimineaţa se va 
tine o nouă licitaţie in localul acestui stabili
ment, pentru aprovizionarea cu următQarele se
rii de lll8teriale : 

SERI A I-a. 
H30000 kgr. oţel rotund tn bare pentru cor

puri de şrapnele de 88 m.m. toleranţă ln plus 
de 1 m.m.; lungirea barelor 8 metri cu o tole
ranţă .tn plus de 30 m.m. 

14()(M) kgr. Idem pentru diafragme de 45 
m.m. o tolerantă în plus de 0,5 m.m., lungimea 
barelor 8 metri, toleranţă in plus de 30 m.m. 

30000 kgr. Idem pentru capace de 55 m.m. 
o toleranţA in plus de 0,6 m.m. lungimea bare
lor 3 metri toleranţă în plus de 30 m.m. : 

6500 kgr. Idem pentru şurupuri port-per-
cutoare de 23, 5 m.m. bine rotunde şi fără oxide, 
lungimea barclor obişnuită. 

200 kgr. Idem pentru şurupuri de 3-5 
mm. o lm1g. barelor obişnuită. 

3500 kgr. Idem pentru capacele · degeta
l'Ului de 28 m.m. bine, rotund şi fără oxide, 
lung. barelor obişnuite. 

SER 1 A II-a. 
jf>lXlO kgr. drugi de alamă presabilă nu

miti "Delta'· având 33 mm. cu o toleranţă 
o·2 m.m. 

. 28000 kgr. Idem de 29 m.m. toleranţă de 
plu!! 0.2 m.m. 

4200 kgr. Idem de 41 m.m. toleranţă dP
plue 0·2 m.m. 

3200 kgr. Idem de 15·o m.ra. toleranţă de 
plus o·oo m.m. 

1000 kgr. ldem de 12 mni. toleranţA de 
plus o·oo m.m. . ' 

2.00 kgr. sârmă de alamă de 3 mnL 
250 kgr. Idem de 4·5 m.m. 
120 kB-r. Idem de 2·o m. m:. 
300 kgr. ldem de 7-5 m.m. 
100 kgr. Irlem de 1 m.m. pentru arcuri 

spirale. . 
250 k~. bandă de alamă de 33 m.m. lă

ţime şi 0·6 ~ m.m. grosime pentru w·curi de ~
guranţă. 

200 kgr. Idem de .27 m.m. lăţime şi O·G 
m.m. lăţime pentru arcuri. 

350 kg-r. Idem de 4=> m.m. lăţime şi 0·5 
m.m. grosime pentru rondele. 

78UO kgr. ţeavă de alamă presabilă numită 
.,Delta de fhl x 48 m.m .. 

2200 kgr. ţeavălie alamă obişnuită pentru 
tub aprinzăWr de ·11 x 9 m.m. : _ 

4ZJOO kgr. ţeavă de aramă fără sudură de 
82 :x 14·5 m.m. 

S E R I A· III-a. 
100000 kgr. plumb tn blocuri pentru gloanţe. 
17(0) kgr. antimoniu. 
000 kgr. bandă de plumb de 19 m.m. 

lăţime şi 0·8 m.m. grosime pentru rondele. 
SERI A IV-a. 

12000 kgr. colifoniu (sacâz). · 
. Doritorii de a lua parte la licitatia, pot 

vedea eondiţim1ile caetului de sareine şi cere 
ori ee informaţiuni, la Arsenalul de · Constn1eţti 
tn fiecare zi de lucru Îtltre orele 9 şi 11 dimineaţa. 

p. directorul Arsenalului,. 
. .L.- s. . 

Subs•riere nedeacifrabilă. 

--

Cel mai non pro
duet higienic pentru 
curăţirea şi înfrumu
seţarea pielei. 

Inlătură pete 1 e 
galbine, bubele pri
cinuite de infierbin. 
ţeli, agrlbunte fi 
alte necnrăţenii de 
piele. Crema aceasta 
r;iua "' poate folosi 
mult mai eu. aueces. 

1 tegli 1 oor. 

IANER" pudrA Enon plns ultra pndrei. BunA 
" • la baluri, saloane ~ de zilnic 
folos, care acopere incre-ţiturile şi e cu totul nestrkăcioasă. 
In culorile: Toza, albă şi cremă .•. l ouUe 1 ooroanL 

,,IANEB" săpun. ~ buoa.u. eo Alert. 

"IANER" pastA pentru dinţi.1dosUoor. 
IANEB" apA pentru gură. B?.nlpentrudi~-

" ţ 11 scorbnroŞJ, 
gingeii bnreţeşi, contra mirosului greu de gură._.l auoa 
oor 1.60, jum. atioli 80 1ll. 

lANEB" esenţă pentru păr. E:xcel:ent_ă 
" pentru inla
turarea mătreţei şi contra căderei pf•rnlni. 1 atioli, 1 
oor. 30 1ll. 

IANEB'' pomadă pentru creşt('rea părului. -
" 1 tegli 2 ooroa.ne. 
IANER" vA,_eală pentru păr pentru • 

" r ~ colora in 
ne~ru, brunet, ori in blond părul snr şi cărunt. Nereuşita 
colorii e eschis!i. La comande să se noteze că părul încă
runţit tn ee coloare si se vlpseas<'l (negru, bruneti. Un 
oanon 4 coroane. 

.,!ANER" apA, care face pJ.rul blond, 
Pentru a văpsi in timp scurt, in băi. auriu, părnl blond, 
roşu, chiar şi brunet ori negru. 1 aUoli 4 coroană. 

Discretă şi zilnică expeditie cu poşt', -· Telefon 476. 
Pe-ntru tnconjnra.rell eontrafacerilor numai "Prep&r&tel~ 
lui Budolf I&ner~ ieşite din farmacia sa ca valoare Şl 

se pot căpăta la 

Farmacia "Maria ajutAtoare" a lui 

Rudolf laner, Temesvar, Gyarvaros Fo·ut 72. 

Izvor ieftin de cumpărat 

'

gramofoane şi plăci 
. •• Ylazara fi ct Jtitira 11 rata 
Noatiţll Au apărut noui plăci ro
Jnâneşti. Cereţi preţ curentul il. 

gratis din Margle magazin de 

gra.mofoane 
al lui 

T6TH 
,. 

IOZSEF 
SZEGED, STR.~DA KONYOK Nr. 3. 

•••• .• .-;-

Cumpăr sau dau In schimb pentru alta obiecte 
recipise de amanet, 

. aur, argint sdrobit şi bijuterii 

Deutsch Izidor, 
oroloper ti bijutier. 

ABAD, str. Weitzer Janos, -:-
(Palatul minoriţilor). 

Magasillul de oroloage ti bijuterii cel ma.i 
mare diD Arad. Oea, mal ieftini. •uni. de 
cumplrat. 'l'elefon 438. 

:;s., M. ...... ·" .-;-

Nr. 219-1911 

In atenţianea celor ce se mntA.I 
Instalaţii de lumină electrică 
lmprem1ă cu becuri, esecută ~i 
fumisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. .· 

Cine dore,te un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată incre
derea subscrisului ei va fi ~e .... -·
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap ,1 de aport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL 
intreprindere de 1nat&la.re a. aonerlllor ~te· 
lefonului precum t1 monw.rea biololetelor. 

ARAD, str, De&k-Ferencz Nr. 42. 

IACOB ŢEPENEU 
PROPRIETAR ŞI SCULPTOR 

F E H E R T E M P L O M (BISERICA·ALBĂ). 
STR. STEF ANI No. 2. 

Proprietar de ocne : TEOFIL POPOVICIU 

Mare magazin şi atell1.1r 
de pietrU mormântale 
preenm: 1 n ~ r n r i de 
m ar m o r ă, g r a n i t, 
laborator, piatrA de 
u ă si p, ete. Lu~rez şi 
în provinţă. - Preţuri 

moderate. 

Magazinul electrotechnic al lui 

l{alniar J 6zsef · 
Ar a d, str. Salac Nr. 2. 

Telefon& 249., - III III -Montează motoare electrice 

pentru industriaşi, instalează 

lumina electrică cu preţurile 

cele mai moderate, etc. etc. 

-_____ .. 

GYAPJAS LAJOS 

.. ) 

maestru zidar diplomat 

ARAD, str. Illes nr. 38. · 
(Casa proprie). 

. Primeşte ori-ee latrirl 

: iD. bran~ aeeasta. : 

Faee ti exeeută planuri 

de zidiri pe lângă preţu· 

turlle cele mal moderate. 
' 

l 
i 
' 

r ., 
1 

l 

- . ~ 

f 
; 
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Au sosit Mle mat frumoase şt 
mal noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetele de bărbaţi şi dame 

Salamandet· 
eu renume mondial, se capătă în 
coloare galbină şi neagră cu 16 
eoroane oO ftleri exclusiv la mine. 

·. Weinberger Jănos 
prăvălie de ghete de rangul 1-iu. 

Arad, piata Andrăssy Nr. 20. 
Coman1lele din provtnţă se 
exeeută inâ în aceeaşi zi. 

1 1 

1 1 

1 1 

1 1 

ROMÂNUL Pag. 11. 

•• •• ,_ ... 
A apărut: 

Ad vocatul poporal. 
Indreptar pentru poporul român 

de 

Dr. Dionisie Moldovan, advocat tn Sibiiu. 
- Ediţia a doua. - 384 pagini SO. -

Preţul broş. Cor. 2.50, legat in pânză Cor. 3.50 plus 20 fii. porto. 
De vânzare la toate librăriile din ţară preeum şi la . 

2& (11) 

Cele mai bune ox»oloage 

Cele m~ solide şi j·uvaericale 
cele mru moderne 
atât pe bani gata, cât 'i lD 
rate pe lângă cheză,ie de 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună ··prăvălie în aceasta privinţă 

tu tntreagă Ungaria 

BrausweHer Jănos 
orologier tn Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 

editura W. Krafft în Sibiiu. 

1 1 

1 1 

1 1 

1 1 

Birou de informatii! 
' Cunoscând multele lipsuri ale publicului romA

nesc din provinţă, m'am hotărit si deschid 1n 
. Budapesta un 

Birou de informatii şi Agentură românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile tnaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general in oriu cauzt'l dau 1n 
resti~p ?e 2-3 zile, oriyi-c~i ~esol!â~d toate 
chestnle m modul cel ma1 cmst1t. Urg~tez re
zolvirea petiţiilor. Vorbesc in persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale fi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La aviz aştept la gară. 

Notez. că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari tl cer eu provocare la ziarul 
.RomAnul• (ad. scriu că au cetit anunţul tn .Rom!nul). Corespondenţele se fac in 

limba maghiară, germână 'i franceză. 

L. O 1 a r i u, Budapest, Lajos-u. 141. IIU9. 

.f" ..... 

La administraţia ziarului 

,RoJU.â:nul' 
se primesc anunţuri cu pre-

,, ţurile cele mai moderate 

----~--~------~--~ 

Cel mai bun şi mai increzut mijloc de 
curăţirea şi nobilitarea feţei, care se deo
sebeşte de toate mijlocele eurţoscute până 

acum este 

S e r a i 1 crema a lui Rozsnyay 1 

Oultivă şi inmoaie pielea f€ţei, efectul ei 
tineresc împrumută feţei o fineţe de catifea, 
indepartează pistruii şi aluniţele, netezeşte 

increţiturile. 

Preţul unui tub 1 cor. 

Pudră S erai 1 a lui RozsnYaY 1 

Se pregăteşte în culoare albă,· roză, crem, 
ca toate productele mele de Serail, constă din 
substanţe nevătămătoare. E foarte plăcută 
doamnelo~ pentru însuşirea ei de a as-

cunde scăderile. 
O cutie 1 cor. 20 fil. 

Săpun S erai 1 a lui RosznYaY 1 

Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 
O bncată 70 fileri. 

Pe poştli le trimite : - · 

Îarmacia R o z s n y a y 
- Arad, Szabadsâg-ter. 

Comande din provinţă să efectuesc încă. in aceeaşi zi. 

• 
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Singurul institut de asigurare ardelean 

"TRANSSYLVANIA" Sl~~i~!:eC!~~!~~-i 5• 
_ Asigurări impotriva focului, 

pentru edificii, recolte, mJ.rfuri, matini, mobile, eto. pe lângă premii recunoscute 
de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra lieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesionale 
cu avantagii deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fut, cu pli.tire simpli. sau 
dupli. a capitalului, asigurAri de penziune ti de participare la câttig, asigurAri 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asiguri.ri pe apese de lnmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), ti alte nenorociri întâmpli.toare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
Sumele plltite pentru pagube de foo pbl la fiDea anului 1910. K. 6,003.540-78 
Capitale uigurate pe viaţl achitate • • • • " 4,834.801·12 

8 ~_.... .. .~~....:, flr 'tul -'ul 1910 ( foo • ._ " ll9,830.992·-
tarea uAft ... a.n~or ou 1 ŞI an.u ( via ţi ,, n, 020.288·-

ronduri de !ntemeiare ti de reservl • " 2,204.317•-

Prospecte tn combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor-
maţii tn birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală in Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane Yersate In acuisiţii, cari au legături bune, se_ primesc In serviciul institutului cu conditii favorabila. 

--------------------------------------------------------------------------------·-

Fondat in anul 1885. Fondat In anul 1885. 

TI!IISAN A'' 
. ,, . ' 

I:XSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII lY TI :MI Ş OARA. 

Centrala : Timişoara-ce n f r u (Belvaros) Piaţa Balazs-ter Nrull (Palatul Mocsonyi). 
Filialele : n n B eu zi aş, - Reca ş , - Ci ac o va, - D e t ta. n n 

Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5,000.000 cor. 
Telefon : Centrala, Directi unea : Nrul 510. •• • :-: •• • Contabilitatea : Nrul 1149. 

" Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul14. Filiala Ciacova Nrul16. Filiala Oetta Nrul26. 

Depuneri spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Administrează depuneri cu ca

sete de economizare. -------
Plătette deponenţllor dupl. ml.rlmea sumei de
puse 4 ti jumi.tate ti 5 procente interese, fărl. 

nici o detragere. -------
Dup~ toate depunerile contribuţia (darea) de · 

interese o plăteşte institutul separat. -

Depuneri pana la 10.000 cor., după starăa casei se plAtesc fi fArl ahzlcare, ---------
Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 

. cu acoperire hipotecară. -- ' ------Dl. avansuri pe efecte publice (Lombard). -------Acordă imprumuturi hipotecare pe case de inchiriat 
_ _ şi pe proprietăţi de _pământ. 


